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Presentación

Se presenta aquí el marco de desarrollo del módulo “Materiales e insumos eléctrico-electrónicos” que integra el área modular “Tecnología electrónica”, junto a los módulos “Dispositivos, componentes y circuitos analógicos y digitales” y “Sistemas analógicos y digitales”. Esta área modular desarrolla capacidades profesionales para la construcción de prototipos de componentes y/o productos electrónicos. Dentro de ella este módulo desarrolla las capacidades profesionales de tecnología electrónica en un primer nivel de complejidad, formando a los estudiantes para la preparación de los materiales e insumos eléctrico-electrónicos que se utilizan en la construcción de prototipos. Estas capacidades profesionales serán retomadas y profundizadas en los otros módulos del área modular incorporándolas a capacidades profesionales de mayor nivel de complejidad. 

La preparación de los materiales e insumos eléctrico-electrónicos para la construcción de prototipos plantea problemas de tratamiento, control y gestión de la logística que deben ser resueltos siguiendo normas que prevengan riesgos para la salud, fallas y deterioro que implican costes de no calidad, efectos sobre el ambiente y la seguridad en el trabajo. 

Para ello el módulo se plantea desarrollar capacidades de análisis y modificación de las propiedades de los materiales, selección, control y gestión del manejo de los insumos eléctrico-electrónicos. Estas capacidades permiten la toma de decisiones, la información y la documentación respecto de la preferencia de un material o insumo en relación a otros en contextos que plantean problemas de economía, seguridad e impacto ambiental. 

La propuesta formativa del módulo privilegia los aspectos descriptivos, cualitativos, de materiales e insumos eléctrico-electrónicos utilizados en componentes, equipos y productos electrónicos. Incorpora, en menor medida, aspectos cuantitativos o de cálculo. Este enfoque pretende que el alumno que realice este módulo inicial pueda descubrir y desarrollar su interés y motivación respecto del campo de la electrónica y construya una primera aproximación a la tecnología con la que trabajará en el recorrido de los módulos posteriores.

Las actividades formativas involucradas en el desarrollo del módulo priorizarán el trabajo concreto de los estudiantes con los materiales e insumos presentes en dispositivos, componentes y equipos electrónicos resolviendo problemas que ejerciten las capacidades planteadas trabajando sobre contenidos específicos y utilizando textos especializados, manuales, folletería industrial, procedimientos y normas.

1. Referencia al perfil profesional

El módulo toma como referencia actividades profesionales incluidas en las áreas de competencia 1 y 4 del perfil profesional. Dentro de estas áreas, las subáreas de competencia que contienen las actividades mencionadas son las siguientes: 

1.4. Construir prototipos de componentes y/o productos electrónicos (área de competencia 1);

4.2. Gestionar la logística dentro de la industria electrónica; 

4.3. Participar en el desarrollo de provisión de materias primas e insumos o en la comercialización de productos (área de competencia 4).

Uno de los problemas centrales identificados a partir del relevamiento de las actividades profesionales del perfil profesional es el que enfrenta al Técnico en Electrónica a “la preparación de materiales e insumos eléctrico-electrónicos para la construcción de prototipos”. Este problema central es común denominador de una multiplicidad de situaciones problemáticas propias de su campo profesional.

La identificación de situaciones problemáticas que debe abordar el técnico en el contexto socioproductivo y con el cual se relacionan las actividades incluidas en estas subáreas de competencia, nos permite enunciar el problema central
 en torno al cual se estructura el módulo y da unidad a los a contenidos y actividades formativas, buscando desarrollar capacidades profesionales en entornos formativos gestionados por la institución educativa.

El proceso de resolución del problema central reorganiza las actividades profesionales pertinentes de estas subáreas de competencia y permite conformar la unidad de competencia: ”Preparar materiales e insumos eléctrico-electrónicos para la construcción de prototipos”.

	UNIDAD DE COMPETENCIA

	Preparar materiales e insumos eléctrico-electrónicos para la construcción de prototipos.

	

	Modificar propiedades fisicoquímicas de los materiales e insumos para la construcción de prototipos de componentes y/o productos electrónicos.

	Modifica propiedades morfológicas de insumos y materiales identificando la necesidad de variar las formas de los insumos y materiales para permitir la construcción de un prototipo determinado, y siguiendo los procedimientos y normas estándares para el tratamiento morfológico.

	Modifica propiedades físicas y mecánicas de insumos y materiales identificando la necesidad de transformar los insumos y materiales para permitir la construcción de un prototipo determinado y siguiendo los procedimientos y normas estándares para el tratamiento físico y mecánico.

	Modifica propiedades químicas de insumos y materiales identificando la necesidad de alterar las estructuras de los insumos y materiales para permitir la construcción de un prototipo determinado y siguiendo los procedimientos y normas estándares para el tratamiento químico.

	Modifica propiedades eléctricas de insumos y materiales identificando la necesidad de cambiar la resistividad y permitividad eléctrica de los insumos y materiales para permitir la construcción de un prototipo determinado, y siguiendo los procedimientos y normas estándares para permitir el cambio de la resistividad y permitividad eléctrica.

	Modifica propiedades magnéticas de insumos y materiales identificando la necesidad de cambiar la permeabilidad y susceptibilidad magnética de los insumos y materiales para permitir la construcción de un prototipo determinado siguiendo los procedimientos y normas estándares para permitir el cambio de la permeabilidad y susceptibilidad magnética.

	Documenta y comunica los resultados de las modificaciones efectuadas documentando y comunicando las modificaciones realizadas a las propiedades fisicoquímicas de los materiales e insumos eléctrico-electrónicos.

	

	Controlar el tratamiento de materiales e insumos para la construcción de prototipos de componentes y/o productos electrónicos.

	Inspecciona las propiedades de insumos y materiales en función de las características técnicas requeridas y las normas industriales de uso discriminando entre materiales e insumos de un mismo tipo en función de sus posibles calidades.

	Toma muestras utilizando normas y aplicando los procedimientos estadísticos estándares establecidos en la planificación del proceso de producción.

	Elabora informes de la inspección, documenta y comunica sus resultados disponiendo la información técnica necesaria.

	

	Gestionar la logística de los materiales e insumos para la construcción de prototipos de componentes y/o productos electrónicos

	Procura materiales e insumos para la construcción de prototipos de componentes y/o productos electrónicos interpretando la demanda de materiales e insumos a partir de una instrucción recibida en relación a la construcción de un prototipo, clasificando y rotulando los materiales e insumos eléctrico-electrónicos en función de sus propiedades y/o tecnología, seleccionando los materiales y la tecnología que se debe aplicar en función de la complejidad de la aplicación demandada, de los medios disponibles y de los procedimientos internos, comparando precios, calidad y tiempos de entrega de distintos proveedores, informando sobre los resultados de esta comparación y recibiendo los materiales necesarios para la construcción del prototipo en lugar, tiempo y forma.

	Almacena materiales e insumos para la construcción de prototipos de componentes y/o productos electrónicos verificando las condiciones ambientales y de seguridad del almacenamiento en relación con las propiedades y la frecuencia de uso de los materiales e insumos procurados, documentando el ingreso de materiales e insumos de acuerdo a los procedimientos vigentes de documentación y luego ubicándolos en los lugares adecuados aplicando procedimientos y normas vigentes de almacenamiento.

	Despacha y transporta materiales e insumos para la construcción de prototipos de componentes y/o productos electrónicos embalando los materiales e insumos en función de sus propiedades, verificando las condiciones de transporte, documentando el despacho y la entrega de materiales e insumos siguiendo los procedimientos vigentes y entregando en lugar, tiempo y forma los insumos y materiales requeridos.


Alcances y condiciones de la unidad de competencia

Alcances
Al finalizar este módulo los estudiantes tendrán desarrolladas las capacidades que permiten inferir, en las condiciones de la unidad de competencia, un desempeño competente en el rango de actividades arriba descripto, asumiendo responsabilidades limitadas sobre los resultados de su tarea en el marco de un equipo de trabajo. El alcance de dichas actividades estará limitado a seleccionar, proponer y aplicar procedimientos estándares apropiados en función de instrucciones recibidas y de situaciones caracterizadas por bajos niveles de incertidumbre.

Condiciones

Las actividades de la unidad de competencia se llevan a cabo en contextos laborales caracterizados, entre otros, por: 

· La utilización de hojas de datos, normalizadas, del componente y/o del producto que incluyan: dimensiones, materiales, accesorios y detalles constructivos; características eléctricas estáticas y dinámicas, de corriente continua y alterna, especificadas en tablas de valores mínimos, típicos y máximos, en condiciones nominales de trabajo; características termoelectrónicas y gráficos continuos de parámetros eléctricos.

· El desarrollo de actividades que involucran la utilización de notas de aplicación y/o producto que incluyen, en redacción normalizada, con procesador de texto, la descripción del funcionamiento del componente y/o producto electrónico proyectado o utilizado, los criterios a aplicar para el mantenimiento, explicación de especificaciones no normalizadas, alternativas de conexión y usos típicos.

· El manejo de herramental manual, convencional (limas, sierras, martillos, pinzas, tenazas, destornilladores).

· La utilización de folletería y manuales de fabricantes de dispositivos, componentes y accesorios de electrónica analógica y digital.

· La utilización normas nacionales e internacionales (IRAM, IEC, IEEE, EIA, MIL) y las estandarizadas por la Organización Internacional de Estándares, ISO (“International Standard Organization”) que incluyen además procedimientos estándares.

· La realización de informes en forma normalizada.

· El desarrollo de actividades que permitan la detección de las necesidades y demandas de materiales e insumos eléctrico-electrónicos.

· La utilización de planos y especificaciones técnicas de ingeniería básica.

· La documentación ya elaborada en un proyecto (planos, diagramas, tablas, especificaciones).

· La relación en forma horizontal con sus pares integrando equipos multidisciplinarios que trabajan en oficinas de diseño o departamento de proyectos, reportando su labor a quien dirige el equipo o es responsable del proyecto.

2. Capacidades

El presente módulo se propone como resultado el logro de las capacidades que se identifican en la primera columna del cuadro que sigue. La segunda columna identifica evidencias que permiten inferir que se han adquirido las capacidades propuestas. Cada equipo docente a cargo del desarrollo del módulo habrá de trabajar, y podrá profundizar y ampliar, esta propuesta de evidencias en función de las características de los estudiantes y el entorno de enseñanza/aprendizaje.

	Capacidades
	Evidencias

	Analizar las propiedades físicas, térmicas, acústicas, ópticas, eléctricas, magnéticas, químicas y mecánicas de los materiales constitutivos de insumos de producción y equipos electrónicos.
	Identifica, distingue, e indica cada una de las propiedades de los materiales e insumos que intervienen en los fenómenos físicos presentes en el equipo electrónico.

Reconoce e indica las fallas presentes en los equipos eléctrico-electrónicos al separar sus partes constitutivas según las propiedades de clasificación especificadas. 

Aísla dispositivos, componentes y/o partes de equipos eléctrico-electrónicos a partir de la observación de fallas en los materiales constitutivos.

	Seleccionar los materiales e insumos adecuados que se destinan a la construcción de prototipos eléctrico-electrónicos en la industria.
	Identifica, decide e indica materiales adecuados que intervienen en equipo o instalación eléctrica-electrónica a partir de las cualidades de los materiales intervinientes y criterios de seguridad. 

Compara y separa materiales en función de su uso y decide la mejor forma de uso.

Fundamenta la preferencia de materiales e insumos frente a otros en informes técnicos.

	Modificar las características de los materiales e insumos para electrónica de acuerdo a las normas nacionales e internacionales establecidas en la producción industrial.
	Aplica el tratamiento adecuado según las propiedades del material o insumo utilizado en el dispositivo, componente, y/o producto electrónico siguiendo la normativa.

	Controlar el impacto ambiental de las posibles emisiones de los materiales en la producción de bienes y servicios, teniendo en cuenta, la seguridad preservando el medio ambiente.
	Identifica e indica procesos contaminantes relacionados con los materiales e insumos.

Inspecciona, clasifica, muestrea, aplica normas, orientados al reciclaje de materiales e insumos.

	Gestionar la logística de materiales e insumos eléctrico-electrónicos de su ámbito de trabajo.
	Procura, almacena, despacha y transporta materiales e insumos de su ámbito de trabajo siguiendo procedimientos estándares documentando sus acciones.


Algunas de las formas sugeridas de obtención de las evidencias son:

· Resolución de situaciones problemáticas.

· Coloquios.

· Realización de informes técnicos.

· Rotulación de materiales.

· Clasificación de materiales

· Realización de trabajos con dispositivos y componentes de distintos materiales eléctrico-electrónicos en prototipos.

· Elaboración y defensa de informes de resultados de trabajos con equipos e instalaciones cuyas partes constitutivas tengan materiales e insumos eléctrico-electrónicos.

· Preparación y realización de tratamientos de materiales e insumos.

· Elaboración y defensa de informes sobre los muestreos y controles efectuados.

· Elaboración de pedidos de suministro de materiales.

· Estudio de casos con elaboración y defensa de informes a partir de análisis sobre impacto ambiental.

· Observación de actividades en el entorno de trabajo.

3. Actividades formativas

Para desarrollar las capacidades que el módulo plantea y trabajar sobre los contenidos que permiten formarlas, se recomienda organizar actividades formativas tales como:

· Resolución de situaciones/problema.

· Estudio de casos.

· Prácticas y/o ejercicios de situaciones reales de trabajo.

· Trabajos de campo.

· Simulaciones con computadoras.

· Elaboración de hipótesis de trabajo.

Estas actividades permitirán:

· Medir las características morfológicas y físicas de distintos cuerpos para la comparación de cuerpos del mismo volumen para caracterizar sus pesos específicos.

· Comparar la resistividad eléctrica utilizando las tablas correspondientes de los materiales de distintos componentes eléctrico-electrónicos, y observar la conductibilidad eléctrica.

· Verificar las propiedades dieléctricas y magnéticas de materiales cerámicos.

· Observar la porosidad, higroscopicidad y permeabilidad sometiendo componentes eléctrico-electrónicos a ambientes húmedos.

· Observar la conductibilidad térmica sometiendo materiales de distintos componentes eléctrico-electrónicos al calor. 

· Reconocer los materiales utilizados en los aisladores de componentes de uso en equipos y aparatos de la industria electrónica.

· Reconocer las características termoplásticas y termofraguables que se presentan en los plásticos encuadrados en la normativa industrial y experimentar su resistencia al fuego.

· Observar gráficamente las líneas del fuerza de un campo magnético estático experimentando su presencia en materiales magnéticos.

· Utilizar termistores para comprender las características eléctricas de los semiconductores que se utilizan en la mayoría de los equipos eléctricos y electrónicos actuales.

· Verificar propiedades mecánicas de maleabilidad y soldabilidad en componentes eléctrico-electrónicos (tms) de uso en la industria.

· Observar efectos de fisura y fatiga de metales ferrosos y no ferrosos, sometiendo a ensayos prácticos a componentes eléctrico-electrónicos que los utilizan.

· Observar la dureza de los aceros con distintos porcentajes de carbono en piezas mecánicas constitutivas de componentes, equipos y/o productos eléctrico-electrónicos. 

· Clasificar y rotular materiales de uso en equipos y aparatos de la industria electrónica según sus propiedades y características.

· Realizar informes y documentación técnica de las actividades antes desagregadas según prácticas industriales estándar.

· Observar procesos de inspección, clasificación, muestreo, aplicación de normas, etc. orientados al reciclaje de materiales e insumos eléctrico-electrónicos.

· Identificar en procesos industriales contaminantes las causas y consecuencias del problema, los materiales contaminantes emitidos y las condiciones de seguridad necesarias para controlar el impacto ambiental.

· Valorar la durabilidad, vida útil, problemas de corrosión y ataque químico de ambientes corrosivos que afectan a circuitos impresos, paneles metálicos, componentes y dispositivos de equipos eléctrico-electrónicos que se componen de algún metal ferroso y/o no ferroso utilizados en la industria.

· Observar en las distintas áreas ocupacionales del técnico electrónico (industria, laboratorios, etc.); procesos de inspección, clasificación, muestreo, aplicación de normas, etc. orientados al reciclaje de materiales e insumos eléctrico-electrónicos.

4. Contenidos

En este módulo se retoman contenidos relacionados con la química y la física tratados en la Educación Polimodal y del tercer ciclo de la Educación General Básica. Se trabajarán contenidos de química inorgánica orientados a tratar los materiales sólidos (cerámicas y semiconductores metales usados en electrónica), así como también de química orgánica, particularmente los aislantes. 

Se retomarán también los contenidos de estadística y probabilidad aplicados a: estadística industrial, muestreo, recolección y descripción de observaciones, interpretación, controles estadísticos de la fabricación, gráficos y tipos de inspección.

Se trabaja, además, sobre: 

· materiales conductores: particularmente sus características eléctricas, resistividad, resistencia eléctrica, propiedades mecánicas de los conductores, características de los principales conductores usados (cobre, aluminio, plata, níquel, plomo y sus aleaciones). 

· propiedades de los materiales dieléctricos y ferromagnéticos.

· materiales correspondientes a elementos destinados a construcción, montaje y mantenimiento electrónico (materiales eléctrico-electrónicos) como resinas, aceites, lubricantes, cintas aislantes, solventes, pegamentos, barnices, etcétera.

Estos contenidos podrán organizarse en torno a los siguientes temas generadores: 

· Estudio y ensayo de materiales.

· Propiedades generales de los materiales.

· Estudio de los metales en sus distintos estadios.

· Deterioro de los materiales.

· Materiales inorgánicos.

· Materiales orgánicos y polímeros.

· Método estadístico en la industria e inspección de materiales.

Los temas expuestos son generadores de contenidos más específicos que serán abordados en su secuenciación y grado de profundidad al integrarse en actividades formativas en el marco de la planificación de los procesos de enseñanza y aprendizaje.

5. Entorno de aprendizaje

Para el desarrollo del presente módulo se requiere de un aula/laboratorio con estaciones de trabajo para actividades de pequeños grupos (de cinco o seis alumnos). Se dispondrá de  dispositivos, componentes, equipos y/o productos electrónicos sobre cuyas partes constitutivas se puedan trabajar los materiales e insumos específicos. Se dispondrá también de equipos informáticos, bibliografía y documentación (normas, folletos, manuales, etc.) e instrumental de medición específico. Se preverá el acceso a ámbitos laborales en los que se desarrollen actividades de preparación de insumos y materiales eléctrico-electrónicos para el armado de prototipos. El ambiente de aprendizaje se adecuará a normas y procedimientos de operación, logística, higiene, seguridad y control ambiental compatibles con los utilizados en la industria.

6. Requisitos

El cursado de este módulo tiene como requisito estar cursando, haber cursado, o haber aprobado los espacios curriculares de “Física”, “Química”, “Tecnología de los materiales” y “Matemática I” de la Educación Polimodal. Asimismo se deberán cumplir los requerimientos del punto "2. Condiciones de acceso", establecidas en el "Acuerdo marco para los Trayectos Técnico-Profesionales" Serie A-12.
7. Carga horaria

La duración estimada de referencia del módulo es de 72 horas reloj.

� Documento del CFCyE, Serie A-12, en su punto 3.4. Estructura Modular.
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