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Presentación

Se presenta aquí el marco de desarrollo del módulo “Circuitos eléctricos y redes” que integra el área modular “Montaje e instalación-operación y mantenimiento”, junto a los módulos “Máquinas e instalaciones eléctrico-electrónicas”, “Sistemas electrónicos de control”, “Sistemas de modulación y enlaces de telecomunicaciones”, “Electrónica industrial”, el “Módulo optativo”, y el módulo de “Formación en Ambientes de Trabajo”. El módulo desarrolla capacidades transversales al conjunto de módulos de la estructura modular, estas capacidades se complementan con las específicas de los módulos posteriores.

Al finalizar el módulo los estudiantes serán capaces de realizar análisis de tipo estructural (topologías circuitales, independientes de los estados) y de comportamiento de los circuitos eléctricos (dominio del tiempo, de la frecuencia, y energético), interpretar modelos eléctricos, seleccionar estructuras estándares de circuitos y redes eléctricas, y modelizar distintas estructuras logrando circuitos y redes eléctricas estándares conocidas.

Estas capacidades permitirán abordar diferentes problemas que deben ser resueltos siguiendo normas que prevengan riesgos para la salud, costes de no calidad, deterioro en los instrumentos y los dispositivos eléctricos por mala práctica, y la seguridad en el trabajo.

Los contenidos relacionados para desarrollar las capacidades propuestas, se los instrumenta en las denominadas actividades formativas que, contextualizadas dentro del nivel a que pertenece el módulo, permitirán una serie de actividades con objetivos definidos de referenciar a futuro, las respectivas competencias.

El marco de referencia para el desarrollo del módulo quedará explicitado en el entorno de aprendizaje, ofreciéndose éste como una integración racional de recursos a los fines educativos y extendiéndose también a ámbitos laborales. Se dispondrá de dispositivos, componentes, tanto activos (fuentes de tensión y de corriente), como pasivos (resistores, capacitores, inductores, fijos y variables) con los que se elaborarán los circuitos y redes para las actividades formativas.

En cuanto a la ubicación del módulo en el conjunto integral que hacen al TTP, se presenta en un nivel formativo inicial. La propuesta formativa del módulo privilegia los aspectos que hacen al trabajo formativo sobre circuitos y redes de circuitos de equipos eléctrico-electrónicos más complejos, de manera tal que las actividades formativas se lleven a cabo contextualizando circuitos simples en estructuras circuitales complejas. Este enfoque pretende que el estudiante que realice este módulo del primer nivel de complejidad pueda descubrir y desarrollar su interés y motivación respecto del campo de la electrónica y construya una primera aproximación a los circuitos eléctricos con los que trabajará en el recorrido de los módulos posteriores.

1. Referencia al perfil profesional

Este módulo desarrolla el marco inicial en las áreas de competencia de montaje e instalación, operación y mantenimiento; por lo tanto es de base técnica y fundante de la propuesta formativa del Trayecto Técnico Profesional en Electrónica.

2. Capacidades

El presente módulo se propone como resultado el logro de las capacidades que se identifican en la primera columna del cuadro que sigue. La segunda columna identifica evidencias que permiten inferir que se han adquirido las capacidades propuestas. Cada equipo docente a cargo del desarrollo del módulo habrá de trabajar, y podrá profundizar y ampliar, esta propuesta de evidencias en función de las características de los estudiantes y el entorno de enseñanza/aprendizaje.

	Capacidades
	Evidencias

	Analizar los modelos eléctricos de los circuitos eléctricos reales aplicando los teoremas clásicos de la electricidad en distintos casos de régimen transitorio y régimen permanente, tanto en el dominio del tiempo como de la frecuencia.
	Identifica y distingue cada uno de los dispositivos, componentes y/o partes, pasivos y/o activos de un circuito o red a partir de la simbología utilizada en la modelización.

Identifica las relaciones existentes entre los elementos del circuito o red.

Aísla dispositivos, componentes y/o partes de equipos eléctrico-electrónicos a partir de la observación de la modelización realizada.

Define y clasifica cada dispositivo, componente y/o parte constitutiva del circuito o red eléctrica, con sus relaciones respectivas.

Lee y explica las indicaciones de las diferentes modelizaciones circuitales propuestas.

	Seleccionar las distintas alternativas de estructuras de circuitos eléctricos estándares.
	Identifica y decide respecto de los dispositivos, componentes o partes eléctrico-electrónicas, y su relación en función de las diferentes estructuras de circuitos y redes eléctricas.

Compara y separa distintos subcircuitos con criterios de funcionalidad y decide la mejor forma de utilización.

Fundamenta la preferencia de un circuito o red, respecto de otra, frente a distintos estándares.

	Modelizar las distintas estructuras de circuitos eléctricos estándares.
	Identifica y distingue cada una de las variables eléctricas del circuito a modelizar.

Analiza, compara y selecciona los datos de los dispositivos y componentes del posible circuito o red modelo que selecciona como organizador del modelo de síntesis.

Elimina conexiones y dispositivos redundantes, reconexionando y optimizando el circuito.


Algunas de las formas sugeridas de obtención de dichas evidencias son:

· Elaboración y defensa de informes de resultados de trabajos con equipos e instalaciones eléctricas.

· Realización de trabajos de interconexión de dispositivos y componentes eléctrico-electrónicos en prototipos.

· Trabajos de campo para la identificación de dispositivos y componentes pasivos y activos.

· Elaboración de croquis de circuitos y redes con la indicación de características de los dispositivos eléctricos, sus tensiones, corrientes y potencias de funcionamiento en el circuito.

3. Actividades formativas
Para desarrollar las capacidades que el módulo plantea y trabajar sobre los contenidos que permiten formarlas, se recomienda organizar actividades formativas tales como: 

· Resolución de situaciones/problema.

· Estudio de casos.

· Prácticas y/o ejercicios de situaciones reales de trabajo.

· Trabajos de campo.

· Simulaciones con computadoras.

· Elaboración de hipótesis de trabajo.

Estas actividades permitirán:

· Realizar comprobaciones sobre conductores y aisladores del fenómeno de producción, conservación y cuantización de las cargas eléctricas.

· Realizar comprobaciones sobre conductores y aisladores de la intensidad de campo y presencia de líneas de fuerza del campo eléctrico.

· Reconocer los fenómenos de trabajo y energía potencial a través del potencial eléctrico sobre diferentes casos de distribución de cargas.

· Verificar en el condensador el valor de su capacitancia y el valor resultante de combinar en serie/paralelo diferentes condensadores.

· Observar la energía almacenada y la fuerza entre las placas de un condensador.

· Observar la polarización de los materiales dieléctricos.

· Reconocer componentes pasivos y activos en casos ideal y real en circuitos esquemáticos y reales.

· Identificar la simbología de los distintas dispositivos eléctrico/electrónicos en los circuitos estándares.

· Reconocer las leyes que rigen los circuitos eléctricos, magnéticos y electromagnéticos y el significado de los parámetros que intervienen y cómo se comportan.

· Interpretar en un diagrama circuital corrientes en ramas y mallas, matrices de corrientes (método de determinantes), resistencia de entrada a una red, resistencia de transferencia.

· Interpretar en un diagrama circuital el método de voltajes de nodos.

· Realizar cálculos, mediante su modelización, de circuitos eléctrico/electrónicos (circuitos serie y paralelo: RC, RL, RLC) que permitan observar los comportamientos en el dominio del tiempo y de la frecuencia.

· Observar las respuestas, en elementos pasivos en distintas configuraciones de circuitos, a la aplicación de voltajes y corrientes senoidales.

· Utilizar fasores para la resolución de circuitos con aplicación de voltajes y corrientes senoidales.

· Observar en distintas configuraciones de circuitos estándar: impedancia, admitancia, voltaje y corriente en el dominio de la frecuencia, ángulo de impedancia o fase.

· Resolver la conexión equivalente en estrella y en triángulo mediante la aplicación de las leyes y teoremas circuitales (teorema de compensación).

· Resolver circuitos en los que se determine la potencia monofásica en el dominio del tiempo, en estado estacionario, mejoramiento del factor de potencia.

· Resolver circuitos en los que se determinen los voltajes trifásicos en sistemas estrella y triángulo, voltajes fasoriales, potencia en sistemas trifásicos.

· Resolver circuitos de una y dos puertas, RLC en resonancia serie y paralelo.

· Resolver circuitos en los que se realicen conversiones de serie a paralelo, diagrama de impedancia y admitancia.

· Reconocer en diferentes formas de onda la representación en series trigonométricas de Fourier o en serie exponencial de Fourier.

· Observar en diferentes formas de onda la simetría de los espectros, espectros de línea/continuo, síntesis de formas de onda, valor eficaz y de potencia.

· Observar el comportamiento de redes en el dominio de la frecuencia usando variables complejas.

· Observar la respuesta de los circuitos en el dominio complejo, respuesta natural, relajación.

· Observar sobre elementos pasivos en circuitos eléctricos, la relación de la transformada de Laplace con cada componente eléctrico.

· Observar y resolver sobre circuitos eléctricos topologías de redes, ecuaciones de estado, ecuación diferencial de una matriz de estado, solución de la ecuación matricial.

· Observar y resolver sobre circuitos eléctricos la inductancia mutua y autoinductancia, análisis de bobinas acopladas, circuitos equivalentes, coeficiente de acoplamiento, circuitos magnéticos, circuito equivalente del transformador.

4. Contenidos
Se desarrollan contenidos relacionados con la modelización de circuitos eléctricos, redes pasivas y elementos activos ideales (nociones de fuentes de energía de tensión y fuentes de corriente). La implementación de diagramas circuitales con objetivos de análisis eléctrico, introduciendo simbología y normas convencionales de tensión y corriente.

Se abordan (como herramientas complementarias) contenidos relacionados con el análisis matemático como por ejemplo integrales y sus aplicaciones, ecuaciones íntegro-diferenciales aplicadas a la resolución de circuitos eléctricos y redes.

Asimismo, se analizan contenidos de análisis de Fourier, destinados a las actividades formativas para el desarrollo de capacidades de abstracción, que permitan a los estudiantes resolver problemas desde la visión en los dominios del tiempo y la frecuencia.

Desde el mundo de la física se analizan las aplicaciones de los principios, leyes y/o conceptos afines a la electricidad/electrónica. Asimismo, se pretende relacionar e interpretar los distintos modelos físicos, cómo analizar las relaciones funcionales de circuitos y dispositivos eléctrico/electrónicos básicos y fundamentales con la conservación de la materia y de la energía y con las leyes de la electricidad.

Se aborda también la temática del magnetismo y la electricidad y su interacción en el electromagnetismo, desarrollando las leyes físicas correspondientes, haciendo hincapié en la relación entre cada dispositivo eléctrico pasivo y el modo en que toma la energía eléctrica cada uno. Además el tratamiento de las leyes y teoremas principales en el análisis de circuitos, las metodologías estándares de análisis de circuitos y redes para los regímenes permanentes y transitorios. 
Nociones y conceptos relacionados con los circuitos magnéticos de elementos circuitales convencionales, sus leyes, y la relación con los elementos eléctricos, abordando la ejercitación en la comprensión de cómo opera la transformación energética en los campos magnéticos y/o eléctricos de los elementos circuitales. 

Estos contenidos podrán organizarse en torno a los siguientes temas generadores: 

· Cargas eléctricas.

· Campo eléctrico.

· Potencial eléctrico.

· Capacitancia.

· Dieléctricos.

· Conceptos de circuitos.

· Leyes principales.

· Análisis de mallas y nodos.

· Transitorios en los circuitos.

· Análisis de circuitos con señales senoidales.

· Estado estable senoidal en el dominio de la frecuencia.

· Estructuras en estrella y triángulo.

· Potencia y factor de potencia.

· Circuitos polifásicos.

· Respuesta en frecuencia y resonancia.

· Método de Fourier para el análisis de las formas periódicas de onda.

· Circuitos magnéticos, acoplados y transformadores.

Los temas expuestos son generadores de contenidos más específicos que serán abordados en su secuenciación y grado de profundidad al integrarse en actividades formativas en el marco de la planificación del proceso de enseñanza y aprendizaje.

5. Entorno de aprendizaje

Para el desarrollo del presente módulo se requiere de un aula-laboratorio con estaciones de trabajo para actividades de pequeños grupos (de cinco o seis alumnos). Se dispondrá de dispositivos, componentes, tanto activos (fuentes de tensión y de corriente), como pasivos (resistores, capacitores, inductores, fijos y variables) con los que se elaborarán los circuitos y redes para las actividades formativas. Se dispondrá también de equipos informáticos, bibliografía y documentación (normas, folletos, manuales, etc.) e instrumental de medición específico. Se preverá el acceso a ámbitos laborales en los que se desarrollen actividades para la observación, identificación, interpretación, análisis, modelización y evaluación de circuitos eléctricos y redes. El ambiente de aprendizaje se adecuará a normas y procedimientos de operación, higiene, seguridad, protecciones y puestas a tierra compatibles con los utilizados en la industria.

6. Requisitos 

El cursado de este módulo tiene como requisito: estar cursando, haber cursado, o haber aprobado los espacios curriculares de “Física”, “Química” y “Matemática 1” de la Educación Polimodal. Asimismo se deberán cumplir los requerimientos del punto "2. Condiciones de acceso", establecidas en el "Acuerdo marco para los Trayectos Técnico-Profesionales" Serie A-12.
7. Carga horaria

La duración estimada de referencia del módulo es de 120 horas reloj.
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