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Presentación

Se presenta aquí el marco de desarrollo del módulo “Dispositivos, componentes
 y circuitos electrónicos analógicos y digitales” que integra el área modular “Tecnología electrónica”, junto a los módulos “Materiales e insumos eléctrico-electrónicos” y “Sistemas electrónicos analógicos y digitales”. Esta área modular desarrolla capacidades para manifestar competencias para la construcción de prototipos de componentes y/o productos electrónicos. Dentro de ella este módulo hace referencia a competencias que se complementan con las del módulo “Materiales e insumos eléctrico-electrónicos”, ubicándose en el segundo nivel de complejidad de la estructura modular. Forma a los estudiantes para la selección, simulación y armado, según corresponda, de los dispositivos, componentes y circuitos electrónicos analógicos y digitales que se utilizan en la construcción de prototipos
.

El problema central de este módulo apunta al trabajo con dispositivos, componentes y circuitos que involucra la construcción de prototipos de electrónica cuando se hacen proyectos. En su resolución se deben considerar normas que prevengan riesgos para la salud, fallas y deterioros que impliquen costes de no calidad, efectos sobre el medio ambiente y la seguridad en el trabajo.
Este módulo permite que el estudiante trabaje dispositivos, componentes y circuitos electrónicos que son básicos y constitutivos de la mayoría de los sistemas electrónicos analógicos y digitales que se tratan en el tercer nivel de complejidad de la estructura modular.

Para ello, el módulo se plantea retomar capacidades que permiten la toma de decisiones, la información y la documentación respecto de la preferencia de un dispositivo, componente o circuito con relación a otros, en contextos que plantean problemas de economía, seguridad e impacto ambiental. Asimismo desarrollar capacidades técnicas específicas en relación a la identificación, análisis, interpretación, selección y ensayo; retomar las capacidades trabajadas en el primer nivel de complejidad de la estructura, y los materiales e insumos eléctrico-electrónicos con los que están hechos los dispositivos, componentes y circuitos que trata este módulo.
La propuesta formativa del módulo privilegia los aspectos descriptivos, cualitativos, de los dispositivos y sus circuitos asociados en equipos y productos electrónicos. Incorpora en la medida de lo necesario, aspectos cuantitativos o de cálculo. El enfoque pretende que el alumno que realice este módulo continúe descubriendo y desarrollando su interés y motivación respecto del campo de la electrónica, conozca los dispositivos, componentes y circuitos que conforman los sistemas que abordará en el módulo siguiente del área modular.

Se proponen actividades formativas que trabajan contenidos relacionados con los conceptos, métodos y técnicas analógicas y digitales que se requieren para la identificación, selección, lectura, análisis, ajuste y ensayo, de dispositivos y circuitos electrónicos discretos y convencionales, que conforman los aparatos, equipos e instalaciones electrónicas más complejas.
Las actividades formativas involucradas en el desarrollo del módulo priorizarán el trabajo concreto de los estudiantes con los dispositivos, componentes y equipos electrónicos resolviendo problemas que ejerciten las capacidades planteadas, trabajando sobre contenidos específicos y utilizando textos especializados, manuales, folletería industrial, procedimientos y normas.

1. Referencia al perfil profesional

El módulo toma como referencia actividades profesionales incluidas en las áreas de competencia 1 del perfil profesional. Dentro de estas áreas, las subáreas de competencia que contienen las actividades mencionadas son las siguientes: 

1.1. Diseñar y desarrollar productos de electrónica analógica y/o digital. (área de competencia 1), 

1.4. Construir prototipos de componentes y/o productos electrónicos. (área de competencia 1), 
Uno de los problemas centrales identificados a partir del relevamiento de las actividades profesionales del perfil profesional es el que enfrenta al Técnico en Electrónica al “Diseño y construcción de etapas analógicas y/o digitales para prototipos electrónicos”. Este problema central es común denominador de una multiplicidad de situaciones problemáticas propias de su campo profesional.

La identificación de situaciones problemáticas que debe abordar el técnico en el contexto socioproductivo y con el cual se relacionan las actividades incluidas en estas subáreas de competencia, nos permite enunciar el problema central
 en torno al cual se estructura el módulo y da unidad a los a contenidos y actividades formativas, buscando desarrollar capacidades profesionales en entornos formativos gestionados por la institución educativa.

El proceso de resolución del problema central reorganiza las actividades profesionales pertinentes de estas subáreas de competencia y permite conformar la unidad de competencia: “Diseñar y construir etapas analógicas y/o digitales para prototipos electrónicos”.

	UNIDAD DE COMPETENCIA

	Diseñar y construir etapas analógicas y/o digitales para prototipos electrónicos.

	

	Seleccionar y simular circuitos estándares para el diseño y/o desarrollo de un prototipo de electrónica analógica y/o digital determinado.

	Selecciona los circuitos, componentes y/o dispositivos según la tecnología de que se dispone teniendo en cuenta las características funcionales y especificaciones de calidad y fiabilidad prescritas y respetando las normas de homologación interna de los componentes y/o dispositivos, proponiendo para su homologación aquellos cuya utilización sea imprescindible.

	Realiza los cálculos y simulación de operación de los circuitos por medio de subcircuitos en “protoboards” y utilizando las herramientas informáticas adecuadas.

	Selecciona los encapsulados de los componentes siguiendo las normas estándares de diseño según la potencia de la aplicación y aplicando los principios de la termoelectrónica.

	

	Armar el/los circuito/s de etapas analógicas y/o digitales para la posterior construcción de un prototipo electrónico.

	Dispone los esquemas iniciales y planos necesarios para la construcción del prototipo preparando la documentación técnica pertinente, utilizando los medios disponibles y aplicando los procedimientos internos establecidos, de acuerdo con los esquemas de la solución adoptada.

	Realiza las modificaciones finales de los circuitos necesarias para su optimización procurando que su funcionamiento se realice aplicando los procedimientos adecuados, respetando las normas de seguridad personal y de los dispositivos utilizados.

	Procura los materiales necesarios para la construcción del prototipo reuniendo los necesarios para la construcción del prototipo en función de la documentación del producto proyectado.

	Ubica los componentes en el circuito impreso localizando los componentes teniendo en cuenta los parámetros de consumo eléctrico, condiciones de temperatura, rigidez mecánica, espacio disponible, interferencias electromagnéticas y seguridad eléctrica.

	Monta en la plaqueta los dispositivos y/o componentes electrónicos soldando los componentes electrónicos y siguiendo los impresos serigráficos.

	Efectúa los cableados e interconexionados del circuito del prototipo aplicando los procedimientos normalizados, evitando cortocircuitos o interrupciones, y asegurando una buena sujeción mecánica y conexión eléctrica entre los elementos.

	Realiza pruebas funcionales asegurando el cumplimiento de las especificaciones funcionales de la aplicación proyectada, probando, modificando y ajustando funciones necesarias para la puesta a punto, contrastando con las especificaciones técnicas establecidas.


Alcances y condiciones de la unidad de competencia

Alcances

Al finalizar este módulo los estudiantes tendrán desarrolladas las capacidades que permiten inferir, en las condiciones de la unidad de competencia, un desempeño competente en el rango de actividades arriba descripto, asumiendo responsabilidades limitadas sobre los resultados de su tarea en el marco de un equipo de trabajo. El alcance de dichas actividades estará limitado a seleccionar, simular y armar circuitos electrónicos analógicos y/o digitales con dispositivos y componentes adecuados, aplicando procedimientos estándares apropiados en función de instrucciones recibidas y de situaciones caracterizadas por bajos niveles de incertidumbre.

Condiciones

Las actividades de la unidad de competencia se llevan a cabo en contextos laborales caracterizados, entre otros, por:

· El contacto y trabajo con dispositivos, componentes y circuitos analógicos y/o digitales, como asimismo herramientas, placas previamente proyectadas y demás insumos eléctrico-electrónicos necesarios para el armado de circuitos.

· La utilización de métodos y técnicas analógicas y digitales que se requieren para la identificación, selección, lectura, análisis, ajuste, ensayo de dispositivos y circuitos electrónicos discretos y convencionales, que conforman los aparatos, equipos e instalaciones electrónicas más complejas.

· La utilización de instrumentos y herramientas de propósito general y de aquellos específicos para el manejo de las tecnologías analógicas y digitales usadas.

· La utilización de diagramas, planos, especificaciones técnicas de aplicación en la industria previamente proyectados.

· La utilización de normas, manuales, folletos como marco de referencia práctico de desempeño en el ambiente laboral.

· El desempeño interdisciplinario como ámbito natural de relación entre pares.

2. Capacidades

El presente módulo se propone como resultado el logro de las capacidades que se identifican en la primera columna del cuadro que sigue. La segunda columna identifica evidencias que permiten inferir que se han adquirido las capacidades propuestas. Cada equipo docente a cargo del desarrollo del módulo habrá de trabajar, y podrá profundizar y ampliar, esta propuesta de evidencias en función de las características de los estudiantes y el entorno de enseñanza/aprendizaje.

	Capacidades
	Evidencias

	Identificar los distintos dispositivos electrónicos.
	Reconoce y clasifica según sus características los distintos dispositivos electrónicos discretos, activos y pasivos convencionales en circuitos estándares.

	Analizar el fenómeno eléctrico de un circuito electrónico analógica y digitalmente.
	Identifica y distingue cada uno de los fenómenos eléctricos que están en juego en las variables analógicas y/o digitales.

	Analizar las señales según la utilidad y pertinencia en el dominio analógico o en el digital.
	Identifica y opta por la representación matemática adecuada que interviene en un dispositivo o circuito analógico o digital.

Aplica el teorema del muestreo en forma adecuada según la situación de análisis propuesta.

Identifica e indica una variable que está muestreada de una que no lo está.

Opera sobre un dispositivo o circuito analógico o digital para el tratamiento de una variable eléctrica (señal de entrada como así también de alimentación).

	Interpretar las transformaciones energéticas producidas en cada dispositivo y en el circuito involucrado.
	Distingue e indica cada una de las transformaciones energéticas que intervienen en los dispositivos o circuitos analógicos y/o digitales.

	Medir y controlar el impacto ambiental de las posibles emisiones electromagnéticas.
	Identifica procesos en los que se involucran de emisiones electromagnéticas.

Clasifica y aplica normas orientadas a evitar o minimizar los efectos de las emisiones electromagnéticas.

Aplica las medidas de seguridad eléctricas relacionadas a los dispositivos y circuitos electrónicos.

	Seleccionar y ensayar los dispositivos según el circuito electrónico.
	Determina en forma adecuada el procedimiento de ensayo para el circuito electrónico propuesto.

Compara, separa y elige el tipo de dispositivo adecuado en función de su uso.

Fundamenta la preferencia de un dispositivo frente a otro en informes técnicos.

Gestiona su ámbito de trabajo en función de las medidas de seguridad.

Fundamenta la preferencia de un procedimiento frente a otro describiéndolo en un informe técnico.


Algunas de las formas sugeridas de obtención de dichas evidencias son:

· Resolución de situaciones problemáticas.

· Coloquios.

· Realización de informes técnicos.

· Rotulación de dispositivos.

· Clasificación de dispositivos

· Realización de trabajos con dispositivos y componentes.

· Prototipos con dispositivos electrónicos analógicos/digitales.

· Elaboración de informes de resultados de trabajos con circuitos electrónicos.

· Defensa de informes técnicos.

· Preparación y manipulación de dispositivos, componentes y circuitos electrónicos.

· Equipos y sistemas cuyas partes constitutivas tengan dispositivos y componentes analógicos y digitales.

· Elaboración de pedidos de suministro de materiales.

· Estudio de casos con elaboración y defensa de informes a partir de análisis sobre impacto ambiental.

· Observación de actividades en el entorno de trabajo.

3. Actividades formativas

Para desarrollar las capacidades que el módulo plantea y trabajar sobre los contenidos que permiten formarlas, se recomienda organizar actividades formativas tales como:

· Resolución de situaciones/problema

· Estudio de casos

· Prácticas y/o ejercicios de situaciones reales de trabajo

· Trabajos de campo

· Simulaciones con computadoras

· Elaboración de hipótesis de trabajo

Estas actividades permitirán:

· Reconocer las características técnicas de los dispositivos y circuitos electrónicos, en sus estructuras físicas.

· Reconocer las hojas de datos de cada dispositivo.

· Observar la disposición espacial en los circuitos electrónicos según criterios estándares.

· Realizar el montaje de los dispositivos según criterios estándares.

· Realizar el ajuste según el funcionamiento buscado en dispositivos eléctrico-electrónicos variables.

· Reconocer en un circuito digital los niveles lógicos usados.

· Reconocer el tipo de lógica utilizada (positiva y/o negativa).

· Observar la información contenida en manuales, folletos, planos y CDs.

· Reconocer los principios y leyes del álgebra de Boole, sistemas numéricos, operaciones y códigos más utilizados.

· Reconocer compuertas lógicas.

· Operar y realizar circuitos combinacionales y secuenciales.

· Utilizar memorias y dispositivos programables.

· Reconocer a nivel de bloques los sistemas basados en microprocesadores, lo mismo que en microcontroladores.

· Someter a ensayos los montajes, realizar operación y mantenimiento de periféricos primarios y secundarios de equipos de microinformática.

· Observar los protocolos de comunicaciones de sistemas locales digitales.

· Medir y controlar el impacto ambiental contaminante de las posibles emisiones electromagnéticas.

· Reconocer las medidas de seguridad eléctricas a llevar a cabo, relacionadas a los circuitos y sistemas digitales.

· Utilizar las metodologías convencionales de identificación de señales.

· Reconocer los tipos de conversores analógico-digitales (A/D) y los digitales-analógicos (D/A).

· Reconocer y utilizar las ecuaciones generales de entrada-salida de los conversores y calcular la salida para una determinada entrada.

· Reconocer las características necesarias para hacer que un convertidor D/A o A/D sea compatible con un microprocesador.

· Reconocer las especificaciones de un conversor A/D o D/A.

· Adaptar las señales analógicas o digitales al conversor con circuitos electrónicos convencionales.

4. Contenidos

En este módulo se abordan conceptos matemáticos que establecen los modelos estándares que predicen el funcionamiento de sistemas y circuitos electrónicos, implementando distintas funciones matemáticas (integradores, derivadores, amplificadores logarítmicos, sumadores, diferenciadores, etc.) como asimismo pueden trabajarse contenidos de matemática desde un punto de vista cualitativo o analítico, destinados a desarrollar análisis desde el dominio del tiempo y la frecuencia.

Desde el punto de vista de la física se abordan aspectos de la óptica a fin de interpretar los dispositivos optoelectrónicos, analizando las leyes y conceptos que en general abrevan a la electrónica.

Se trabaja además sobre:

· Componentes básicos: particularmente se atienden las características de los resistores, resistores ajustables y potenciómetros, capacitores, inductores; los conceptos físicos y constructivos, análisis tecnológicos de cada uno de los componentes, elección de los mismos.

· Propiedad y análisis de la familia de semiconductores: estudio de la conducción en semiconductores, los diodos semiconductores y sus circuitos asociados, el transistor de juntura modelizado en pequeña señal y baja frecuencia, respuesta del mismo en alta frecuencia y en condiciones extremas de corriente y tensión.

· Funcionamiento de semiconductores especiales: el transistor efecto de campo y sus diversos tipos, los componentes de disparo controlado y los fotoeléctricos.

· Nociones y conceptos del mundo digital, los sistemas de números, operaciones y códigos convencionales, las compuertas lógicas, circuitos de lógica combinacional, álgebra de Boole y métodos de simplificación de funciones lógicas, flip-flops, contadores, registros, memorias y dispositivos programables.

Estos contenidos podrán organizarse en torno a los siguientes temas generadores:

· Estudio de las propiedades eléctricas y funcionamiento y uso de los componentes pasivos, resistores, capacitores e inductores.

· Manejo de los semiconductores en los distintos circuitos y dispositivos, con el consiguiente análisis de sus propiedades.

· Análisis de las técnicas digitales y su implementación a partir de la interpretación de circuitos de lógica combinacional.

· Uso de instrumentos y herramientas electrónicas para el ensayo de los circuitos implementados.

Los temas expuestos son generadores de contenidos más específicos que serán abordados en su secuenciación y grado de profundidad al integrarse en actividades formativas en el marco de la planificación del proceso de enseñanza y aprendizaje.

5. Entorno de aprendizaje

Para el desarrollo del presente módulo se requiere de un aula/laboratorio con estaciones de trabajo para actividades de pequeños grupos (de cinco o seis alumnos). Se dispondrá de dispositivos, componentes, tanto activos (fuentes de tensión y de corriente), como pasivos (resistores, capacitores, inductores, semiconductores, dispositivos de disparo controlado, dispositivos fotoelectrónicos) con  los que se elaborarán los circuitos  para las actividades formativas. Se dispondrá también de equipos informáticos, bibliografía y documentación (normas, folletos, manuales, etc.) e instrumental de  propósito general de medición y el específico. Se preverá el acceso a ámbitos laborales en los que se desarrollen actividades para la observación, identificación, interpretación, análisis, modelización y evaluación de dispositivos, componentes y circuitos electrónicos. El ambiente de aprendizaje se adecuará a normas y procedimientos de operación, higiene, seguridad, protecciones y puestas a tierra compatibles con los utilizados en la industria.

6. Requisitos

El cursado de este módulo tiene como requisito los módulos “Materiales e insumos eléctricos-electrónicos”, “Instrumentos y herramientas de propósito general”, y “Circuitos eléctricos y redes”. Para la aprobación del módulo será necesario haber aprobado los módulos mencionados.

7. Carga horaria

La duración estimada de referencia del módulo es de 120 horas reloj.

� Dispositivos y componentes. En los documentos del Trayecto Técnico Profesional en Electrónica, se ha establecido una diferencia entre la definición de dispositivos y la de componentes. Los dispositivos son aquellos que encontramos en la bibliografía en inglés (libros, manuales, notas de aplicación,etc.) como devices, la mayoría de estos objetos son discretos, pasivos y activos (como por ejemplo: resistores, capacitores, inductores, fijos y variables, diodos, transistores, tiristores, etc.), más los integrados funcionales u operacionales (como por ejemplo: integrados de lógica combinacional, secuencial, timers, conversores, distintos chips lineales, amplificadores operacionales, etc.) Nos referimos a componentes o minicomponentes, a circuitos o etapas funcionales u operacionales compuestas de aquellos dispositivos mencionados, configurando un circuito estándar como por ejemplo un filtro de línea compuesto, un oscilador controlado en temperatura, amplificadores de potencia, circuitos híbridos, etapas de montaje superficial, etc. De todas maneras hay que tener en mente que muchas veces se utilizan los dos términos (dispositivos y componentes) en forma indistinta.


� Prototipo. En los documentos del Trayecto Técnico Profesional en Electrónica, se ha establecido para el término prototipo la siguiente definición: "ejemplar, muestra, aparato, circuito, componente, original con el cual se pretende hacer la primera experimentación de un proyecto, o etapa del mismo".


� Documento del CFCyE, Serie A-12, en su punto 3.4. Estructura Modular.
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