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Presentación

Se presenta aquí el marco de desarrollo del módulo “Herramientas informáticas para mediciones, análisis y síntesis electrónica” que integra el área modular “Instrumentos y herramientas, junto a los módulos “Instrumentos y herramientas de propósito general” y “Ensayos y mediciones eléctrico-electrónicas”. El área modular desarrolla, entre otras, capacidades que le permitirán al técnico manifestar competencias para la realización de representaciones gráficas, mediciones eléctrico-electrónicas a través de la utilización de herramientas
 informáticas.

El problema central que el módulo aborda tiene dos aspectos, por un lado se plantea el dibujo, representación, esquematización, etc. de dispositivos, componentes y circuitos electrónicos; el análisis y síntesis de circuitos simples, analógicos y digitales, a través de programas de simulación que normalmente caracterizan a los de CAD para electrónica, que facilitan el estudio de fenómenos electromagnéticos, tanto estáticos como dinámicos, que involucren voltajes, corrientes y potencias en los circuitos modelizados apropiadamente. Por otro lado, plantea como herramienta informática, el trabajo con placas, equipos, o sistemas simples de adquisición o generación de datos (sistemas A/D y/o D/A) utilizados como instrumentos de medición virtual, por medio de programas utilitarios comerciales que simulan instrumentos de medición de propósito general.

Para trabajar este problema central, los estudiantes llevarán adelante actividades formativas que trabajarán determinados contenidos buscando desarrollar capacidades prácticas de dibujo, croquizado y representación de circuitos, capacidades de interpretación, de análisis y de síntesis de circuitos, a través de la correcta utilización de los programas de CAD. Asimismo capacidades de manejo de placas, equipos y/o sistemas de adquisición o generación de datos simples. El conjunto de capacidades que permite desarrollar el módulo en el estudiante, le permitirán manifestar las competencias de la unidad de competencia del módulo.

La ejecución manual del dibujo de circuitos electrónicos requiere de destrezas y habilidades específicas para la comunicación, que son factibles de lograr por parte de los estudiantes mediante una práctica intensa y extendida en el tiempo, no obstante es de vital actualización la realización del dibujo a través de programas utilitarios para computadora. Los trabajados en el módulo serán acordes al nivel y a la construcción gráfica de elementos sencillos que integran los circuitos eléctricos y/o electrónicos.
Las actividades formativas invitan a trabajar determinados contenidos. Se proponen: las distintas simbologías de dispositivos, componentes, y circuitos electrónicos analógicos y digitales, representación normalizada de las mismas, distintos programas estándares de diseño asistido por computadora para electrónica. También abordar programación en algún lenguaje relacionado al manejo de las placas de adquisición y/o generación de datos de que se disponga.

El entorno de aprendizaje donde se llevarán adelante las actividades formativas, que traten los contenidos mencionados, buscando que los estudiantes desarrollen las capacidades que propone el módulo para la resolución del problema central; necesitará de estaciones de trabajo con espacios y elementos para dibujo, y computadoras con programas de análisis y síntesis de circuitos que además permitan realizar esquemáticos, y planos de circuitos impresos. Las computadoras también serán capaces de manejar placas, equipos y o sistemas de adquisición y/o generación de datos, simples, y sus programas asociados. Se dispondrá de textos especializados, manuales, folletería industrial, procedimientos y normas.

1. Referencia al perfil profesional

El módulo toma como referencia actividades profesionales incluidas en las áreas de competencia 1 y 3 del perfil profesional. Dentro de estas áreas, las subáreas de competencia que contienen las actividades mencionadas son las siguientes:
1.1 Diseñar y desarrollar productos de electrónica analógica y/o digital (área de competencia 1); 

1.3 Realizar el diseño de plaquetas para componentes, productos y equipos electrónicos (área de competencia 1); 

3.7 Operar y mantener equipos de Instrumentación Electrónica de propósito general y Compleja (área de competencia 3).

Este módulo permite que el estudiante trabaje con elementos de dibujo, programas de diseño asistido por computadora para electrónica, y además, con sistemas de adquisición de datos (instrumentos virtuales). El módulo es de base técnica y fundante de la propuesta formativa de manera que las capacidades y contenidos que se desarrollan no solo son de fundamento y transversales sino que también permitirán que el técnico manifieste competencias de las tres primeras áreas de competencia del perfil profesional que se toman como referencia para la organización del proceso formativo.
En un gran porcentaje de las tres primeras áreas de competencia hay actividades de tipo transversal en donde se hace referencia a la interpretación y análisis de documentación técnica de figuras, simbología, esquemas, croquis, diagramas, etc., normalizados. De la misma manera actividades transversales de elaboración de documentación e informes con los datos mencionados.

Uno de los problemas centrales identificados a partir del relevamiento de las actividades profesionales del perfil profesional es el que enfrenta al Técnico en Electrónica a “la operación de herramientas informáticas de medición, análisis y síntesis de circuitos” con los fines mencionados. Este problema central es común denominador de una multiplicidad de situaciones problemáticas propias de su campo profesional.

La identificación de situaciones problemáticas que debe abordar el técnico en el contexto socioproductivo y con el cual se relacionan las actividades incluidas en estas subáreas de competencia, nos permite enunciar el problema central
 en torno al cual se estructura el módulo y da unidad a los a contenidos y actividades formativas, buscando desarrollar capacidades profesionales en entornos formativos gestionados por la institución educativa.

El proceso de resolución del problema central reorganiza las actividades profesionales pertinentes de estas subáreas de competencia y permite conformar la unidad de competencia: “Operar herramientas informáticas de medición, análisis y síntesis de circuitos”.

	UNIDAD DE COMPETENCIA

	Operar herramientas informáticas de medición, análisis y síntesis de circuitos.

	

	Diseñar circuitos electrónicos con herramientas informáticas.

	Configura los equipos informáticos utilizados para el diseño de plaquetas configurando el equipo en función del diseño establecido de manera de optimizar su rendimiento.

	Selecciona las normas estándar del diseño para el proceso que se debe aplicar en función de la complejidad de la aplicación, de los medios disponibles y de los procedimientos internos normalizados.

	Instala y configura los programas de edición de esquemas y de diseño de placas de circuito impreso especificando las medidas, comprobaciones y parámetros en la instalación y configuración de ElCAD (Diseño Asistido por Computadora para Electrónica); realizando las pruebas, modificaciones (hardware y software) y ajustes necesarios en función de la placa, verificando compatibilidad con las especificaciones técnicas prescritas de manera de optimizar su rendimiento.

	Realiza el trazado de las pistas, manualmente y/o automáticamente en el programa utilitario de CAD, aplicando los procedimientos adecuados, teniendo en cuenta los parámetros de consumo, frecuencia de trabajo de la aplicación y condiciones medioambientales, optimizando el recorrido de las mismas en el caso manual; implementando el método de multicapas en los casos de alta densidad de pistas.

	Detalla los componentes que configuran los esquemas circuitales de la aplicación para imprimirlos serigráficamente en la placa, precisando los componentes que configuran los esquemas de la aplicación, y creando aquellos que no están en las bibliotecas del programa de edición.

	Dibuja los esquemas eléctricos para la serigrafía trazando los esquemas eléctricos del producto electrónico, utilizando símbolos y formatos de representación estándar, y adoptando el formato adecuado para la serigrafía.

	Realiza las fotos del circuito impreso imprimiendo en papel y en alta calidad el circuito de pistas; fotografiando y secando el negativo de cada capa de la plaqueta para hacer la placa de circuito impreso.

	

	Medir parámetros eléctricos en componentes, equipos, productos eléctrico-electrónicos con instrumentos virtuales.

	Interpreta y define las especificaciones técnicas de instrumentos de propósito general (virtual) (multímetros, amperímetros, voltímetros, óhmetros, osciloscopios, frecuencímetros) disponiendo las especificaciones técnicas de los instrumentos de medida y los documentos de contrastación que incluyen los datos estadísticos, individualizando y limitando las especificaciones para la medida.

	Identifica y selecciona el instrumento en función de la variable eléctrica a medir, individualizando y tomando el instrumento de propósito general (virtual) de acuerdo con la variable eléctrica a medir y las especificaciones del mismo.

	Configura el instrumento para la medida realizando la conexión de los accesorios adecuados (puntas de prueba de impedancia adecuada y aislación segura) a la medida a realizar, utilizando accesorios adecuados a los parámetros eléctricos y señales a medir (tensiones, corrientes, energías, potencias, frecuencias), disponiendo y configurando los selectores de alcance según los calculados para la medición y calibración de campo, ajustando correctamente conectores y borneras y asegurando una eficaz conexión galvánica.

	Opera los instrumentos de propósito general energizando el circuito de medición, proveyéndolo de la potencia necesaria, manipulando los controles de los instrumentos y siguiendo los procedimientos normalizados.

	Realiza el mantenimiento funcional operativo del instrumento reajustando perillas de cero, evitando errores, poniendo la indicación dentro del ámbito de medición y corriendo los programas de mantenimiento funcional operativo en los instrumentos digitales con microprocesadores y conectados a computadora.

	Registra los valores medidos (datos) en la memoria digital, luego, descargando e imprimiéndolos, procediendo con las lecturas programadas, calculando los errores de cada una y volcándolos a una tabla.

	Elabora el informe técnico de datos históricos y agrega los datos al documento de estadística elaborando el informe estadístico e incorporando el mismo al ya existente.


Alcances y condiciones de la unidad de competencia

Alcances

Al finalizar este módulo los estudiantes tendrán desarrolladas las capacidades que permiten inferir, en las condiciones de la unidad de competencia, un desempeño competente en el rango de actividades arriba descripto, asumiendo responsabilidades limitadas sobre los resultados de su tarea en el marco de un equipo de trabajo. El alcance de dichas actividades estará limitado a seleccionar, proponer y aplicar procedimientos estándares apropiados en función de instrucciones recibidas y de situaciones caracterizadas por bajos niveles de incertidumbre.
Condiciones

Las actividades de la unidad de competencia se llevan a cabo en contextos laborales caracterizados, entre otros, por:
Un taller, laboratorio de microcómputo, u oficina de dibujo técnico en donde se encuentra:

· Mobiliario para dibujo técnico, herramientas y útiles para diseño gráfico manual.

· Computadoras Personales (PCs) y/o Estaciones de Trabajo (Workstations) para dibujo, diseño y desarrollo por computadora más equipamiento de soporte (alimentación regulada, con seguridad, e ininterrumpida, mobiliario para computación).

· Programas en lenguaje de bajo nivel (lenguaje de máquina).

· Equipos para dibujo automático, impresoras y plotters.

· Programas informáticos de dibujo y/o diseño y desarrollo (simuladores de circuitos, dispositivos, instrumentos electrónicos) para análisis analógico y/o digital.

· Planos, esquemas, croquis de circuitos de electrónica analógica y digital.

· Hojas de datos, normalizadas, del componente y/o del producto que incluyan: dimensiones, materiales, accesorios y detalles constructivos; características eléctricas estáticas y dinámicas, de corriente continua y alterna, especificadas en tablas de valores mínimos, típicos y máximos, en condiciones nominales de trabajo; características termoelectrónicas y gráficos continuos de parámetros eléctricos.

En donde se realiza y se usan: Decodificación de planos y especificaciones de la ingeniería electrónica y electricista. Métodos, técnicas, y normas de dibujo y diseño manual o por computadora.

Se relaciona en forma horizontal con sus pares integrando equipos multidisciplinarios que trabajan en oficinas de diseño o departamento de proyectos, reportando su labor a quien dirige el equipo o es responsable del proyecto

2. Capacidades

El presente módulo se propone como resultado el logro de las capacidades que se identifican en la primera columna del cuadro que sigue. La segunda columna identifica evidencias que permiten inferir que se han adquirido las capacidades propuestas. Cada equipo docente a cargo del desarrollo del módulo habrá de trabajar, y podrá profundizar y ampliar, esta propuesta de evidencias en función de las características de los estudiantes y el entorno de enseñanza/aprendizaje.

	Capacidades
	Evidencias

	Dibujar, croquizar y representar circuitos electrónicos.
	Utiliza simbología normalizada para los dispositivos y componentes electrónicos.

Traslada a esquemáticos de CAD los circuitos dibujados a mano alzada.

	Identificar el tipo de herramienta informática de aplicación industrial que se usa para una determinada medida, análisis y síntesis electrónica.
	Discrimina los alcances o rangos de medida de las herramientas informáticas en función de las magnitudes físicas a medir.

Reconoce cualidades de las herramientas informáticas.

Compara herramientas informáticas en función de su uso.

	Manejar las herramientas informáticas de propósito general para análisis y síntesis de circuitos electrónicos.
	Ajusta correctamente las variables de funcionamiento en las opciones de funcionamiento de las herramientas informáticas.

Elige y manipula correctamente las herramientas informáticas para una determinada medida, análisis y síntesis electrónica.

Estudia, observa y compara los gráficos producidos por los programas de CAD con respuestas estándares.

	Calibrar las herramientas informáticas (en modo: voltímetro, amperímetro, óhmetro, multímetro, osciloscopio, generador de funciones, etc.).
	Reconoce indicaciones erróneas en las herramientas informáticas que están fuera de lo especificado por el fabricante.

Gradúa la indicación de las herramientas informáticas utilizando correctamente las selecciones de programación apropiadas.

Ajusta los controles de las herramientas informáticas hasta lograr las especificaciones de calibración del fabricante.

Elige la interface más adecuada para la transmisión de la información a la herramienta informática.

	Interpretar correctamente la indicación de las herramientas informáticas ya sean analógicos y/o digitales.
	Explica las indicaciones del panel de los instrumentos y el funcionamiento de los mismos.

Deduce errores de medición a partir de las lecturas de instrumentos tanto analógicos como digitales.

Lee y explica diferentes indicaciones de magnitudes a medir propuestas.

Reconoce las cualidades de las magnitudes a medir.

	Acondicionar y preparar los medios para realizar las medidas teniendo en cuenta los criterios establecidos en ámbitos de desempeño como los de telecomunicaciones, electrónica industrial, laboratorios de mantenimiento electrónico, ambientes de generación de energía, ambientes mecánicos y electromecánicos.
	Realiza todos los pasos conducentes a la realización de la medición.

Identifica componentes intervinientes en una medición.

	Interpretar gráficos esquemáticos de circuitos, croquis y diagramas electrónicos.
	Determina el tipo de componente por su símbolo normalizado.

Establece las conexiones entre componentes según la coherencia de funcionamiento.

Señala corrientes y tensiones en los distintos nodos del circuito esquematizado.

Registra los datos fundamentales de las variables eléctricas diagramadas.

	Calcular los errores de medida de las diferentes herramientas informáticas.
	Identifica y explica diferentes errores en mediciones propuestas.

Compara instrumentos en función de su error de indicación.

Selecciona y determina la fórmula del error de indicación del instrumento en función del dato del fabricante.


Algunas de las formas sugeridas de obtención de las evidencias son:

· Informe técnico en función de las hojas de datos de los fabricantes de instrumentos.

· Proceso de medición con instrumentos virtuales.

· Informe técnico con las modificaciones a los programas de las placas, equipos, o sistemas de adquisición y/o generación de datos

· Dibujos, croquis, o esquemáticos de los circuitos que se trasladaron a los programas de CAD para electrónica.

· Proyecto de medición de variables eléctricas.

· Coloquio, trabajado en las estaciones de trabajo que tienen las herramientas informáticas de medición, análisis y síntesis de circuitos.

· Informe sobre las mediciones realizadas.

3. Actividades formativas

Para desarrollar las capacidades que el módulo plantea y trabajar sobre los contenidos que permiten formarlas, se recomienda organizar actividades formativas tales como:

· Resolución de situaciones/problema.

· Estudio de casos.

· Prácticas y/o ejercicios de situaciones reales de trabajo.

· Trabajos de campo.

· Simulaciones con computadoras.

· Elaboración de hipótesis de trabajo.

Estas actividades entre otras, permitirán:

· Reconocer correctamente representaciones gráficas de cuerpos, piezas, y modelos de dispositivos, componentes, etcétera.

· Verificar los datos relevantes de una representación gráfica.

· Realizar croquis a mano alzada de los elementos mencionados de acuerdo a normas y con las medidas necesarias para su interpretación y reproducción.

· Realizar dibujos sobre papel de acuerdo a formatos y normas, de los elementos que trabaja el módulo tomando las medidas de croquis.

· Graficar elementos constitutivos de diagramas de flujo de procesos, manualmente, o usando utilitarios de computadora/impresora o trazador (plotter).

· Modelizar los circuitos electrónicos básicos en un utilitario de esquematización por computadora, y/o de análisis de tensiones, corrientes en el dominio del tiempo y de la frecuencia.

· Manejar programas de CAD (Diseño Asistido por Computadora) para electrónica.

· Calcular con los programas de CAD, tensiones y corrientes de circuitos propuestos.

· Dibujar circuitos impresos en programas de CAD, a partir de los croquis realizados a mano alzada.

· En base a los programas de instrumentos virtuales, prediseñados por los fabricantes de las placas de adquisición de datos, adecuar y manejar dichos programas para medir variables eléctricas propuestas.

· Medir variables eléctricas en circuitos electrónicos, adecuando las variables de entrada de los instrumentos virtuales a la medición.

4. Contenidos

Los contenidos del módulo abordan dos aspectos principales para trabajar el problema central que se plantea. Por un lado, la necesidad de dibujos y croquizados simples de dispositivos, componentes y circuitos para poder comunicar información y que sirvan también como elementos para trabajar con programas de CAD electrónico. Y por otro lado, se deben abordar contenidos para trabajar con placas o equipos de adquisición de datos comerciales que simulen instrumentos virtuales para la medición de variables eléctricas.

Respecto de primer aspecto, se proponen considerar contenidos que tengan que ver con las normas estándares empleadas para poder interpretar y realizar representaciones gráficas (croquis a mano alzada, esquemas, vistas) de dispositivos, componentes, y circuitos electrónicos. Asimismo se desarrollan contenidos relacionados con el diseño asistido por computadora para el análisis de circuitos eléctricos y electrónicos, esto es, calcular tensiones y corrientes en distintos puntos del circuito, tanto en el dominio del tiempo como de la frecuencia, el cálculo de impedancias de entrada y salida de circuitos de transferencia, la esquematización de circuitos y dispositivos, programas de realización de circuitos impresos, etc. El análisis del comportamiento de los circuitos básicos ante distintas señales sintetizadas por programación, la síntesis de circuitos a partir de parámetros de entrada-salida que se ingresan como datos a este tipo de programas.

Respecto del segundo aspecto, se propone abordar programas que controlan placas de adquisición de datos y asimismo de pequeños programas para la adquisición y salida de datos de los instrumentos virtuales. En este módulo se desarrollan contenidos relacionados al análisis de problemas que aparecen al trabajar con los programas mencionados lo que conlleva a abordar contenidos de: estructuras de planteo de hipótesis, proposiciones lógicas que permitan análisis top-down y/o bottom-up, metodologías de refinamiento sucesivo, métodos de documentación estándar de programas. Además se tratan a modo introductorio, conceptos de interconexión y cohesión de bloques lógicos, puesta a punto de programas, mantenimiento de programas, la ejercitación en la escritura de los algoritmos de resolución del problema en pseudocódigo, de dificultad creciente, incorporando paulatinamente todas las pseudoinstrucciones y diversas estructuras de datos, ejercitando también la documentación de los pseudocódigos, diagramas de flujo, y código en lenguaje estándar, en forma normalizada.

Estos contenidos podrán organizarse alrededor de los siguientes temas generadores:

· Dibujo de esquemas electrónicos.

· Diseño asistido para análisis y síntesis de circuitos.

· Programación estructurada.

· Computadoras.

· Análisis de los problemas.

Los temas expuestos son generadores de contenidos más específicos que serán abordados en su secuenciación y grado de profundidad al integrarse en actividades formativas en el marco de la planificación del proceso de enseñanza/aprendizaje.

5. Entorno de aprendizaje

Para el desarrollo del presente módulo se requiere de un aula/laboratorio con estaciones de trabajo para actividades de pequeños grupos (de cinco o seis alumnos), con espacios y elementos para dibujar y croquizar. El ambiente de aprendizaje se adecuará a normas y procedimientos de operación, higiene, seguridad, protecciones y puestas a tierra compatibles con los utilizados en la industria.

Además se dispondrá de equipos informáticos para representar los dispositivos, componentes, y/o circuitos electrónicos en esquemáticos de programas de diseño asistido, como así también la posibilidad de resolución de dichos circuitos con los programas de CAD mencionados. También para la medición de variables eléctricas se dispondrá de placas de adquisición de datos que permitan la utilización de programas de simulación de instrumentos virtuales de medición.

Se dispondrá de manuales, normas, folletos, etc. de dispositivos, componentes, tanto activos (fuentes de tensión y de corriente), como pasivos (resistores, capacitores, inductores, semiconductores, dispositivos de disparo controlado, dispositivos fotoelectrónicos, etc.) y de los programas y placas de adquisición de datos, para la obtención de información que pueden resultar necesarios para la ejecución de los programas y el desarrollo de las actividades formativas.

Se preverá el acceso a ámbitos laborales en los que se desarrollen actividades relacionadas con este tipo de herramientas informáticas.

6. Requisitos

El cursado de este módulo tiene como requisito estar cursando, haber cursado, o haber aprobado el módulo de “Dispositivos, componentes y circuitos electrónicos analógicos y digitales”.
7. Carga horaria

La duración estimada de referencia del módulo es de 96 horas reloj.

� No solamente se considera el software sino también el hardware como por ejemplo placas de entrada/salida (adquisición de datos, etc.)


� Documento del CFCyE, Serie A-12, en su punto 3.4. Estructura Modular.
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