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Presentación

Se presenta aquí el marco de desarrollo del módulo “Ensayos y mediciones eléctrico-electrónicas” que es específico y fundamental para el Trayecto Técnico-Profesional en Electrónica. Es constitutivo del Área Modular Instrumentos y herramientas, junto a los módulos "Instrumentos y herramientas de propósito general" y “Herramientas informáticas para medición, análisis y síntesis electrónica”. El Área Modular desarrolla competencias para diagnosticar, ensayar y medir circuitos eléctricos y/o electrónicos. Dentro de ella y respetando los niveles de complejidad de la estructura modular, el módulo aborda las competencias mencionadas en un segundo nivel de complejidad, formando a los/las estudiantes para el diagnóstico de fallas, el uso de métodos de medición en el mantenimiento preventivo, funcional operativo y correctivo de circuitos eléctricos y/o electrónicos, y la manipulación adecuada de instrumentos complejos. Estas capacidades serán retomadas y profundizadas en los otros módulos de las Áreas Modulares de Montaje e instalación - Operación y mantenimiento, incorporándolas a capacidades de mayor nivel de complejidad que permitirán que la persona manifieste competencias más complejas en diferentes situaciones laborales.

El módulo retoma el problema central del módulo de "Instrumentos y herramientas de propósito general", y supone sus capacidades ya trabajadas, por lo tanto, las retoma y continúa desarrollándolas. El problema central que plantea este módulo está en virtud de la necesidad de controlar y hacer diagnósticos en circuitos empleando metodologías de medición en servicio. Esto trae aparejado un conjunto de situaciones problemáticas asociadas a enfrentarse con instrumentos de medición complejos, el mantenimiento funcional operativo de entornos que deben ser apropiados (protecciones y puestas a tierra, impacto ambiental, seguridad e higiene), la selección de técnicas estándares para interconectar sistemas, la medición de fenómenos electromagnéticos, tanto estáticos como dinámicos, con metodologías que permiten el uso de herramientas de propósito general.

Para ello el módulo se plantea desarrollar capacidades de identificación y selección de metodologías estándares de ensayo y medición, identificación de los instrumentos a utilizar en la metodología seleccionada, acondicionamiento y preparación de los medios para realizar las medidas en distintos ambientes de trabajo, la calibración, la lectura e interpretación de la indicación de los instrumentos ya sean analógicos o digitales, el cálculo de los errores de medida, el análisis y la evaluación de los resultados obtenidos. Estos problemas deben ser resueltos siguiendo normas que prevengan riesgos para la salud, costes de no calidad, deterioro por mala práctica en los instrumentos y/o en los circuitos o sistemas que están siendo medidos.

La propuesta formativa del módulo  se dirige, en una faz técnica, a ejercitar en el estudiante la detección de fallas, su diagnóstico, y la posterior solución en espacios de trabajo en donde las mediciones, ensayos, selección de instrumental, y/o asesoramiento al respecto sean parte de la labor, respetando los procedimientos de seguridad e higiene como asimismo la relación con sus pares. Asimismo dado que detrás de la elaboración, fabricación, y/o construcción de los instrumentos complejos con las que trabaja el técnico (máquinas, instrumentos, equipos, herramientas, etc.) existe un esfuerzo, trabajo, creación, e historia de personas, se busca formar en el estudiante la expresión de actitudes de respeto y conservación, que no solo tienen que ver con destrezas y habilidades, sino con valores y actitudes. Así en este módulo como en todos los demás, se pretenden desarrollar cualidades profesionales a partir de dos atributos clave de la persona: conciencia de sus acciones y responsabilidad. Esto intenta no solo una posterior actuación "profesional" sino mostrar la intención de hacerlo.

Las actividades formativas involucradas en el desarrollo del módulo priorizarán metodologías de ensayo y medición con los instrumentos y herramientas de propósito general necesarios en la actividad laboral del técnico electrónico y también el uso de instrumentos más complejos; resolviendo problemas que ejerciten las capacidades planteadas trabajando sobre contenidos específicos y utilizando textos especializados, manuales, folletería industrial, procedimientos  y normas. Estas actividades formativas se desarrollarán en un entorno de aprendizaje constituido por un aula-laboratorio en la que se dispondrá del instrumental y herramental electrónico necesario.

1. Referencia al perfil profesional

El módulo toma como referencia competencias profesionales incluidas en las Áreas de Competencia 1, 3, y 4 del perfil profesional. Dentro de éstas, las subáreas de competencia que se toman como referencia para la organización del proceso formativo a desarrollar son las siguientes:

1.5 "Determinar las pruebas, ajustes y ensayos de calidad y fiabilidad y producir la documentación técnica correspondiente al componente, producto o equipo electrónico." (Árae de Competencia 1).

3.7 “Operar y mantener equipos de Instrumentación Electrónica de propósito general y Compleja: de electromedicina, de testeo de componentes en fábrica, de meteorología, de agricultura y ganadería, de parámetros físico-químicos, de electrónica para la mecánica.” (Área de Competencia 3).

4.1. "Comercializar, seleccionar y abastecer." (Área de Competencia 4).
Uno de los problemas centrales identificados a partir del relevamiento de las actividades profesionales del perfil profesional es el que enfrenta al Técnico en Electrónica a “ensayos de equipos y al tener que hacer mediciones eléctricas y electrónicas con las técnicas y métodos pertinentes”. Este problema central es común denominador de una multiplicidad de situaciones problemáticas propias de su campo profesional.

La identificación de situaciones problemáticas que debe abordar el técnico en el contexto socioproductivo y con el cual se relacionan las actividades incluidas en estas subáreas de competencia, nos permite enunciar el problema central
 en torno al cual se estructura el módulo y da unidad a los a contenidos y actividades formativas, buscando desarrollar capacidades profesionales en entornos formativos gestionados por la institución educativa.

El proceso de resolución del problema central reorganiza las actividades profesionales pertinentes de estas subáreas de competencia y permite conformar la unidad de competencia: ”Medir, diagnosticar y ensayar materiales, dispositivos, componentes y circuitos eléctrico-electrónicos”.

	UNIDAD DE COMPETENCIA 

Medir, diagnosticar y ensayar materiales, dispositivos, componentes y circuitos eléctrico-electrónicos.

	

	Determinar las pruebas, ajustes y ensayos de calidad y fiabilidad y producir la documentación técnica correspondiente al componente, producto o equipo electrónico.

	

	Determina el número de ensayos para lograr que la relación calidad-fiabilidad-costo sea la adecuada aplicando las medidas y procedimientos establecidos y realizando las pruebas requeridas para efectivizar el correcto funcionamiento.

	

	Realiza las pruebas y ensayos de fiabilidad precisando las pruebas señaladas con la exactitud requerida en el formato adecuado.

	

	Especifica las mediciones, comprobaciones y parámetros que se han de medir detallando las medidas, comprobaciones y parámetros e indicando las medidas críticas y las condiciones medioambientales y de seguridad requeridas.

	

	Especifica los instrumentos de mediciones y equipos de prueba eligiendo los equipos de prueba e instrumentos de medición más adecuados para los ensayos de producción y de mantenimiento.

	

	Explicita el proceso de mediciones con la suficiente precisión indicando las medidas críticas y las condiciones medioambientales y de seguridad requeridas.

	

	Elabora la documentación técnica necesaria documentando técnicamente la fase de fabricación del producto (memoria descriptiva, cálculos, esquemas, planos, resultados de la simulación, medidas y gráficas, batería de pruebas y ensayos de calidad y fiabilidad, lista de materiales), detallando la representación de planos y esquemas, utilizando la simbología normalizada e incluyendo los planos de conjunto y de detalle necesarios.

	

	Archiva la documentación técnica registrando la documentación técnica en el soporte (papel y/o informático) normalizado y con sus respectivas referencias, y listando los materiales clasificados y codificados de forma normalizada.

	

	Medir parámetros eléctricos en componentes, equipos, productos eléctricos-electrónicos.

	

	Interpreta y define las especificaciones técnicas de instrumentos de propósito general (multímetros, amperímetros, voltímetros, óhmetros, osciloscopios, frecuencímetros, …). disponiendo las especificaciones técnicas de los instrumentos de medida y los documentos de contrastación que incluyen los datos estadísticos, individualizando y limitando las especificaciones para la medida.

	

	Identica y selecciona el instrumento en función de la variable eléctrica a medir  individualizando y tomando: el instrumento de propósito general de acuerdo con la variable eléctrica a medir y las especificaciones del mismo.

	

	Configura el instrumento para la medida  realizando la conexión de los accesorios adecuados (puntas de prueba de impedancia adecuada y aislación  segura) a la medida a realizar, utilizando accesorios adecuados a los parámetros eléctricos y señales a medir (tensiones, corrientes, energías, potencias, frecuencias), disponiendo y configurando los selectores de alcance según los calculados para la medición y calibración de campo, ajustando correctamente conectores y borneras asegurando una eficaz conexión galvánica.

	

	Opera los instrumentos de propósito general energizando el circuito de medición proveyéndolo de la potencia necesaria, manipulando los controles de los instrumentos y siguiendo los procedimientos normalizados.

	

	Realiza el mantenimiento funcional operativo del instrumento reajustando perillas de cero evitando errores y poniendo la indicación dentro del ámbito de medició, corriendo los programas de mantenimiento funcional operativo en los instrumentos digitales con microprocesadores y conectados a computadora.

	

	Registra los valores medidos (datos) en la memoria digital luego descargando e imprimiéndolos, procediendo con las lecturas programadas, calculando los errores de cada una y se volcándolos a una tabla.

	

	Elabora el informe técnico de contrastación realizando el informe técnico de la contrastación incluyendo las tablas con los registros y el análisis estadístico, según norma, al informe historial ya existente.

	

	Realizar el proceso de selección- adquisición y asesoramiento- comercialización de instrumental eléctrico-electrónico.

	

	Interpreta las demandas de clientes, de los distintos sectores de planta, de empresas de comercialización y procede a la selección y asesoramiento pertinente identificando los objetivos y funciones del proceso/instrumental, los requerimientos y restricciones tecnológicas y de costos, aplicando las normas y procedimientos y procediendo al correcto asesoramiento a fin de orientar al óptimo uso/compra del instrumental.

	

	Planifica, coordina y controla las actividades propias identificando, registrando y clasificando el conjunto de proveedores/clientes, evaluando la necesidad y pertinencia de los plazos de entrega, estableciendo un conjunto adecuado de prioridades, relacionando costos, calidad, prestaciones y controlando que se cumplan los pasos, pautas, gastos y plazos predeterminados en la planificación y programación de las acciones de abastecimiento.

	

	Realiza y controla el proceso de selección- adquisición y asesoramiento-comercialización redactando las especificaciones técnicas de acuerdo con el sector requeriente (compra), analizando las especificaciones técnicas de la demanda con las características de la propia oferta (venta), formalizando una oferta conveniente en tiempo y forma (venta), procediendo al análisis conjunto con el sector demandante de las características técnicas y económicas  de las ofertas e incluyendo en todo el proceso de selección /venta las normas y procedimientos en seguridad, calidad, medio ambiente y gestión industrial.

	

	Registra e informa a las áraes interesadas comunicando fehacientemente a todos los sectores internos y externos de la compañía.


Alcances y condiciones de la unidad de competencia

Alcances
Al finalizar este módulo los estudiantes tendrán desarrolladas las capacidades que permiten inferir, en las condiciones de la unidad de competencia, un desempeño competente en el rango de actividades arriba descripto, asumiendo responsabilidades limitadas sobre los resultados de su tarea en el marco de un equipo de trabajo. El alcance de dichas actividades estará limitado a seleccionar, proponer y aplicar procedimientos estándares apropiados en función de instrucciones recibidas y de situaciones caracterizadas por bajos niveles de incertidumbre.

Condiciones

Las actividades de la unidad de competencia se llevan a cabo en contextos laborales caracterizados, entre otros, por:

· En campo con maletín o caja de herramental e instrumental electrónico; o en un taller o laboratorio de mantenimiento con sus componentes: herramientas, instrumentos de propósito general, bancos de prueba y ensayos, y estaciones trabajo.

· Manuales, especificaciones, notas de aplicación y de producto del instrumental.

· Operación de instrumentos electrónicos de medición, como en el mantenimiento de instrumentos y equipos, y especialmente en lo que es instrumentación electrónica para contrastación y ajustes (con instrumentos patrón), de acuerdo a las normas que rigen las mediciones electrónicas, eléctricas, y radioelectrónicas.

· Métodos y técnicas de medición electrónica, eléctrica y radioelectrónica; y de mantenimiento funcional operativo.

· Una relación jerárquica y/o funcional en donde reportará los diagnósticos realizados en la operación y mantenimiento funcional operativo de instrumentos de propósito general y herramientas, a sus pares y/o a sus superiores.

3. Actividades formativas

Para desarrollar las capacidades que el módulo plantea y trabajar sobre los contenidos que permiten formarlas, se recomienda organizar actividades formativas tales como: 

· Resolución de situaciones/problema.

· Estudio de casos.

· Prácticas y/o ejercicios de situaciones reales de trabajo.

· Trabajos de campo.

· Simulaciones con computadoras.

· Elaboración de hipótesis de trabajo.

· Seminarios de “anécdotas profesionales” de docentes del cuerpo docente de la institución y de “famosos de la técnica”.

Estas actividades entre otras, permitirán:

· Realizar ensayos y mediciones eléctricas, electrónicas y radioelectrónicas sobre circuitos que tengan impedancias bajas, impedancias altas, frecuencias bajas, frecuencias altas, etc..

· Realizar cálculos y simulación de los circuitos por medio de subcircuitos en “protoboards”.

· Implementar los circuitos de ensayo que reproduzcan las condiciones de trabajo del parámetro eléctrico a medir.

· Observar y recorrer circuitos instalados donde se puedan identificar deterioros y fallas en materiales, dispositivos, componentes y circuitos eléctricos y electrónicos.

· Utilizar herramientas manuales para retirar, reparar y reinstalar materiales, dispositivos, compenentes y circuitos eléctricos y electrónicos.

· Reconocer el circuito estándar de medición y/o ensayo según el objetivo de la medida.

· Experimentar circuitos adecuados de medición con instrumentos de propósito general y especiales.

· Medir parámetros normales (eléctricos, electrónicos y radioelectrónicos) de dispositivos, componentes, y circuitos con técnicas pertinentes.

· Implementar las técnicas normalizadas de medición de parámetros extremos (máximos y mínimos).

· Calcular las variables necesarias para la explicitación y obtención de los resultados a medir.

· Estimar los errores de medición del procedimiento a implementar.

· Medir y controlar el impacto ambiental contaminante de las posibles emisiones electromagnéticas de los circuitos de ensayo y medición implementados.

· Tomar las medidas de seguridad eléctricas relacionados a los circuitos eléctricos de conexión (Ruido, protecciones y puesta a tierra).

· Tomar las medidas de protección contra los diferentes tipos de ruido eléctrico/electrónico para realizar correctas mediciones.

· Controlar el correcto cumplimiento de las normas técnicas nacionales e internacionales.

· Medir sobre un componente eléctrico-electrónico, con distintos instrumentos, distintas variables de muestra eléctricas (muestreo); logrando un conjunto de valores para calcular media, varianza. Además permitiendo introducir la noción de la función de Gauss.

· Reconocer las características de panel los instrumentos especiales.

· Identificar y disponer parámetros claves de los instrumentos como sensibilidad, alcances, errores, impedancias de entrada, valores máximos en bornes de entrada.

· Identificar para los instrumentos digitales los bloques funcionales y relacionarlos al panel y sus controles.

· Utilizar correctamente los instrumentos de un sistema electrónico de medida según las condiciones físicas (vibraciones mecánicas, ruido eléctrico industrial, temperatura, presión, humedad, posición, atmósfera, etc.) del ambiente de trabajo, durabilidad de la calibración, necesidad del mantenimiento, especialmente el funcional operativo.

· Realizar informes y generar documentación técnica de las actividades de medición según prácticas industriales estándares.

· Interpretar los diagramas en bloques de los circuitos del sistema de medida para el ensayo a implementar.

· Seleccionar de acuerdo a los parámetros eléctricos a medir, el tipo de punta o accesorio a utilizar en los instrumentos, y realizar sus compensaciones.

· Operar, disponer los controles, poner apunto los instrumentos del sistema de medida a fin de resolver las mediciones sobre distintos parámetros eléctricos que permmitirán caracterizar la falla.

· Utilizar generadores de señal (cuadrada, sinusoidal, triangular, pulso, programada, etc.) de distinas magnitudes de tensión y frecuencia en mediciones con instrumentos de propósito general.

· Manipular herramientas de uso común (protoboards, agujereadora, soldadora, desoldadora, limas, sierras, pinzas, destornilladores, alicates, pelacables, etc.) en electrónica para el armado de conexionados en las tareas de medición, y en las de calibración.

Debe tenerse en cuenta que muchas actividades profesionales del perfil, no todas, pueden tomarse como actividad formativa con las reservas del caso.

4. Contenidos

El problema central del módulo requiere que para su resolución se realicen actividades formativas que trabajen y traten diversos contenidos multidisciplinarios buscando desarrollar en el estudiante las capacidades mecionadas. Luego, estas capacidades puestas en juego en situaciones reales de trabajo permitirán al técnico manifestar las competencias de la unidad de competencia tomada como referencia en este módulo.

En este módulo se retoman los contenidos de los módulos que secuencialmente le preceden. Se trabajan nuevamente ciertos contenidos de física, química y matemática que son necesarios para interpretar las fallas y deterioros en materiales, dispositivos, componentes y circuitos eléctricos y electrónicos.

Se retomarán también los contenidos de Circuitos eléctricos y Redes a los efectos de una cabal interpretación y reflexión sobre los circuitos a ensayar y analizar, como así mismo aquellos contenidos fundamentales que nos aportan el módulo de Instrumentos y herramientas de propósito general.

Estos contenidos podrán organizarse en torno de los siguientes temas generadores:

· MEDICIONES DE TENSIÓN, CORRIENTE, y POTENCIA

· MEDICIONES DE EN CIRCUITOS ESTÁNDARES.

· PROTECCIONES Y PUESTAS A TIERRA

· MEDICIONES DE IMPEDANCIA EN BAJAS Y ALTAS FRECUENCIAS.

· MEDICIONES DE IMPEDANCIA EN MUY ALTA FRECUENCIA.

· MEDICIONES EN FRECUENCIAS ULTRAALTAS Y MICROONDAS.

· MEDICIONES DE FRECUENCIA.

· MEDICIONES SOBRE RECEPTORES Y TRANSMISORES.

· INSTRUMENTOS ESPECIALES.

· SISTEMAS DE ELECTRÓNICOS DE MEDICIÓN.

Los temas expuestos son generadores de contenidos más específicos que serán abordados en su secuenciación y grado de profundidad al integrarse en actividades formativas en el marco de la planificación del proceso de enseñanza y aprendizaje.

En este módulo se retoman contenidos relacionados con la teoría de errores aplicada a las mediciones con instrumentos, interpretación de los errores según los instrumentos sean analógicos o digitales. Se tratan las estructuras circuitales internas de los instrumentos como también sus principios de funcionamiento. Se abordan los contenidos relacionados con las codificaciones normalizadas que presentan los instrumentos electrónicos.

Asimismo se abordan los Sistemas Electrónicos de Medición en donde son de importancia los protocolos de comunicación entre instrumentos, la seguridad eléctrica y mecánica de los mismos, las protecciones y puestas a tierra de los instrumentos y del sistema, el manejo de herramientas manuales usadas en los ensayos (herramental convencional: limas, sierras, martillos, pinzas, tenazas, destornilladores, etc., herramental de uso común en electricidad y electrónica: pinzas, alicates, pelacables, puntas de contacto, etc., máquinas herramienta electrónicas: agujereadora, soldadora, desoldadora, etc.)

Se contemplan contenidos relacionados con probabilidad y estadística, aspectos relacionados con trigonometría, y la función logarítmica, esto desde el punto de vista matemático aplicado a la electrónica.

Los temas expuestos son generadores de contenidos más específicos que serán abordados en su secuenciación y grado de profundidad al integrarse en actividades formativas en el marco de la planificación del proceso de enseñanza y aprendizaje.

5. Entorno de aprendizaje

Para el desarrollo del presente módulo se requiere de un aula-laboratorio con estaciones de trabajo para actividades de pequeños grupos (de cinco o seis alumnos/as). Se dispondrá de patrones de medición, instrumentos indicadores electromecánicos, instrumentos electrónicos para medición de parámetros básicos, osciloscopios, generadores de señal, y herramientas de uso común en electrónica. Asimismo de instrumentos especiales en la medida de lo posible como frecuencímetros, transformadores de señal, Meguer, analizador de espectro, etc. Se dispondrá también como soporte, de bibliografía técnica, equipos informáticos. Se preverá el acceso a ámbitos laborales en los que se desarrollen actividades de medición, diagnóstico, operación y mantenimiento de sistemas y circuitos eléctricos y electrónicos. El ambiente de aprendizaje se adecuará a normas y procedimientos de operación, logística, higiene, seguridad y control ambiental compatibles con los utilizados en la industria.

6. Requisitos

El cursado de este módulo tiene como requisito previo estar cursando, haber cursado, o haber aprobado los módulos de Dispositivos, componentes y circuitos electrónicos analógicos y digitales , Máquinas e instalaciones eléctrico-electrónicas, y Herramientas informáticas para medición, análisis y síntesis electrónica. Para la aprobación del módulo será necesaria la aprobación de los módulos mencionados.

7. Carga horaria

La duración estimada de referencia del módulo es de 144 horas reloj.






















� Documento del CFCyE, Serie A-12, en su punto 3.4. Estructura Modular.
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