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Presentación

Se presenta aquí el marco de desarrollo del módulo “Sistemas de telecomunicaciones”. Este módulo es de opción. Es constitutivo del área modular “Montaje e Instalación – Operación y mantenimiento” y es perteneciente al tercer nivel de complejidad y último en la secuenciación de módulos del TTP. El área integra tres módulos optativos entre los cuales la institución o el estudiante podrán elegir. Estos son “Instrumentación y control”, “Técnicas de Electrónica Industrial”, y el que se presenta aquí. La elección por “Sistemas de telecomunicaciones” orienta el perfil del técnico hacia Telecomunicaciones. El área modular desarrolla capacidades para que el técnico pueda manifestar competencias para el montaje, la instalación, la operación, y el mantenimiento de componentes, productos y equipos electrónicos. Dentro de ella y respetando los niveles de complejidad de la estructura modular, el módulo toma como referencia las competencias correspondientes en un tercer nivel de complejidad, formando a los estudiantes para el dominio de las diversas técnicas aplicadas en los sistemas de comunicaciones, que se utilizan en el mercado de las telecomunicaciones. Se retoman capacidades de todo el trayecto y se profundizan. El conjunto de capacidades profesionales desarrolladas permitirán a la persona manifestar competencias más complejas en diferentes situaciones laborales.

El “montaje e instalación” y la “operación y mantenimiento” requieren de ciertas técnicas utilizadas en los sistemas de telecomunicaciones que expresan fundamentalmente la necesidad de contar con capacidades prácticas en el grado de habilidades y destrezas propias de la orientación para su aplicación. Entonces, el problema central de este módulo es el conjunto de técnicas de modulacion utilizadas en las comunicaciones de hoy en día, cuya aplicación necesita de estas capacidades profesionales desarrolladas en la persona. Estas capacidades se desarrollan a través de actividades formativas que trabajan determinados contenidos en procesos sistemáticos y prolongados.

Las actividades formativas, trabajan en este módulo, el desarrollo de habilidades y destrezas abordando contenidos de tipo procedimental, fundamentalmente. Se busca trabajar las técnicas para el montaje, instalación, operación y mantenimiento de los sistemas de telecomunicaciones, teniendo en cuenta además la compatibilidad electromagnética, las puestas a tierra, filtrados de línea electrónico, medidas de seguridad eléctricas, procedimientos para medir y controlar el impacto ambiental de las emisiones electromagnéticas. Las actividades de tipo genérico como proyectos, estudios de casos, seminarios, juego de roles, situaciones problemáticas, trabajos de campo, etc. se abordan con actividades formativas específicas que trabajan contenidos conceptuales, actitudinales y procedimentales de protocolos de telecomunicaciones, especificaciones normalizadas de equipamiento de comunicaciones interviniente.

Para ello el módulo se plantea desarrollar capacidades de definición, elaboración e interpretación de los datos y variables eléctrico-electrónicas, definición y acotación de problemas a través de técnicas de diagnóstico e identificación de fallas, generación de ideas a través de la “Creatividad Tecnológica”, elaboración, evaluación y toma de decisiones respecto de las técnicas a utilizar, comunicación interpersonal e interdisciplinaria en el trabajo en equipo con otros profesionales.

Las actividades formativas involucradas en el desarrollo del módulo priorizarán el trabajo concreto de los estudiantes con los instrumentos y herramientas de propósito general necesarios en la actividad laboral del técnico electrónico; resolviendo problemas que ejerciten las capacidades planteadas trabajando sobre contenidos específicos y utilizando textos especializados, manuales, folletería industrial, procedimientos y normas. Estas actividades formativas se desarrollarán en un entorno de aprendizaje constituido por un aula/laboratorio en la que se dispondrá del material (componentes y equipos) instrumental y herramental eléctrico-electrónico necesario conforme a las capacidades a desarrollar.

Es de destacar en este módulo que una actividad formativa interesante es aquella que tiene que ver con talleres o seminarios en donde los docentes planteen sus experiencias profesionales. Más adelante se lo explicita como “seminarios de anécdotas profesionales”, que pueden ser propias de la práctica profesional del docente o de “famosos de la ciencia, la técnica y la tecnología”.

1. Referencia al perfil profesional

El módulo es de finalización del trayecto por lo cual la referencia al perfil profesional es a su integridad. El problema central del módulo tiene que ver con los desempeños fundamentalmente en telecomunicaciones. Toma como referencia competencias profesionales deducidas de las actividades profesionales explicitadas en el perfil. Las situaciones problemáticas sintetizadas en el problema central, especialmente surgen de las áreas de competencia 1, 2, y 3 del perfil profesional.

La conformación de la Unidad de Competencia se deberá construir con las actividades profesionales y criterios de realización tomadas del perfil profesional y que tengan relación directa con las telecomunicaciones.

Alcances y condiciones de la unidad de competencia

Alcances

Al finalizar este módulo los estudiantes tendrán desarrolladas las capacidades que permiten inferir, en las condiciones de la unidad de competencia, un desempeño competente en el rango de actividades arriba descripto, asumiendo responsabilidades limitadas sobre los resultados de su tarea en el marco de un equipo de trabajo. El alcance de dichas actividades estará limitado a seleccionar, proponer y aplicar procedimientos estándares apropiados en función de instrucciones recibidas y de situaciones caracterizadas por bajos niveles de incertidumbre.
Condiciones

Las actividades de la unidad de competencia se llevan a cabo en contextos laborales caracterizados, entre otros, por: 

· En campo con maletín o caja de herramental e instrumental electrónico; o en un taller o laboratorio de mantenimiento con sus componentes: herramientas, instrumentos de propósito general, bancos de prueba y ensayos, y estaciones trabajo.

· Manuales, especificaciones, notas de aplicación y de producto del instrumental.

· Métodos y técnicas de montaje e instalación – operación mantenimiento de comunicaciones.

· Una relación jerárquica y/o funcional en donde reportará a sus pares y/o a sus superiores los procedimientos llevados a cabo.

2. Capacidades

El presente módulo se propone como resultado el logro de las capacidades que se identifican en la primera columna del cuadro que sigue. La segunda columna identifica evidencias que permiten inferir que se han adquirido las capacidades propuestas. Cada equipo docente a cargo del desarrollo del módulo habrá de trabajar, y podrá profundizar y ampliar, esta propuesta de evidencias en función de las características de los estudiantes y el entorno de enseñanza/aprendizaje.

	Capacidades
	Evidencias

	Interpretar esquemáticos de sistemas de telecomunicaciones.
	Discrimina la técnica acorde al trabajo a realizar en el sistema de telecomunicaciones.

Caracteriza las técnicas que utiliza.

Compara las técnicas en función de su uso.

	Seleccionar la técnica más adecuada buscando optimización en los procedimientos.
	Toma las herramientas pertinentes a al aplicación de la técnica de telecomunicación a emplear.

	Aplicar la técnica seleccionada con habilidad y destreza.
	

	Generar, recolectar y procesar información según la técnica de telecomunicación a utilizar.
	Reúne la información necesaria para la aplicación de la técnica de telecomunicación considerándola como inicial en el proceso de resolución de un problema planteado.

Busca y elabora la información relevante para lograr la aplicación de la técnica enriqueciendo la comprensión de la situación o de las ideas que se están considerando.

	Definir el problema de telecomunicación al cual se le aplicarán las técnicas de telecomunicaciones.
	Establece definiciones explícitas y claras de los requerimientos, acotando y caracterizando brevemente la situación.

	Elaborar, evaluar y tomar una decisión por la técnica de telecomunicacones más adecuada en función del problema presentado.
	Muestra con creatividad las ideas, conceptos, estructuras y funciones de estructura, las que son juzgadas y contrastadas con criterios definidos para implementarlos después en la aplicación de la técnica de Telecomuniciones.

	Comunicar a su equipo de trabajo sus acciones.
	Realiza informes orales y escritos de los procedimientos seleccionados.


Algunas de las formas sugeridas de obtención de las evidencias son:

· Resolución de situaciones problemáticas.

· Coloquios.

· Realización de informes técnicos.

· Registro de los procesos de elaboaración, evaluación y toma de decisiones.

· Elaboración y defensa de informes de resultados de trabajos con equipos e instalaciones donde sean necesarias la aplicación de técnicas de EI.

· Actividades en el entorno de trabajo.

3. Actividades formativas

Para desarrollar las capacidades que el módulo plantea y trabajar sobre los contenidos que permiten formarlas, se recomienda organizar actividades formativas tales como: 

· Resolución de situaciones/problema.

· Estudio de casos.

· Prácticas y/o ejercicios de situaciones reales de trabajo.

· Trabajos de campo.

· Simulaciones con computadoras.

· Elaboración de hipótesis de trabajo.

· Seminarios de “anécdotas profesionales” de docentes del cuerpo docente de la institución y de “famosos de la técnica”.

Estas actividades entre otras, permitirán:

· Reconocer las áreas ocupacionales propias de la actividad y caracterizarlas de acuerdo a la tecnología utilizada en los sistemas de telecomunicaciones.

· Caracterizar cada ámbito de desempeño del Técnico Electrónico relacionado los sistemas de telecomunicaciones en función de las técnicas a utilizar por el técnico, etc.

· Dimensionar los espacios, materiales de instalación de antenas, equipos de comunicaciones y provisión de energía.

· Seguir protocolos de manuales de armado y desarmado de componentes, equipos, y productos electrónicos de telecomunicaciones.

· Instalar y desinstalar equipos de telecomunicaciones. 

· Trabajar (interpretar, reconocer, aplicar, seleccionar, documentar, etc.) los métodos de diagnóstico y detección de fallas de componentes y equipos de telecomunicaicones.

· Trabajar (interpretar, reconocer, aplicar, seleccionar, documentar, etc.) las normas de seguridad e higiene industrial y particularmente las de emisiones electromagnéticas y de protección y puesta a tierra de los equipos e instalaciones eléctrico-electrónicos para los equipos en telecomunicaciones.

4. Contenidos

En este módulo se retoman contenidos del módulo de Sistemas de modulación y enlaces de telecomunicaciones, además hay temas ineludibles que tienen que ver con el cálculo de radioenlaces, esto es, el abordaje de contenidos de transmisión de señales por microondas, rebote ionosférico, enlaces satelitales, líneas telefónicas, cálculo de antenas, medición de ROE, centrales telefónicas públicas y privadas. Protocolos nacionales e internacionales respecto de la puesta a tierra y protección de componentes, equipos e instalaciones de sistemas de telecomunicaciones. Métodos y técnicas para el diagnóstico y detección de fallas.

Estos contenidos podrán organizarse en torno a los siguientes temas generadores:

· Sistemas de modulación con protocolos de telecomunicaciones

· Tipos y características de antenas

· Cálculo de enlaces

· Enlaces satelitales.

· Telefonía celular.

· Amplificadores de radiofrecuencia.

· Montaje-desmontaje de equipos.

· Mantenimiento de componentes y equipos de telecomunicaciones.

· Normas de resguardo de equipos de telecomunicaciones. Seguridad e higiene.

Los temas expuestos son generadores de contenidos más específicos que serán abordados en su secuenciación y grado de profundidad al integrarse en actividades formativas en el marco de la planificación del proceso de enseñanza y aprendizaje realizado por el equipo docente.

5. Entorno de aprendizaje

Para el desarrollo del presente módulo se requiere de un aula/laboratorio con estaciones de trabajo para actividades de pequeños grupos (de cinco o seis alumnos). instrumentos indicadores electromecánicos, instrumentos electrónicos para medición de parámetros básicos, osciloscopios, generadores de señal, antenas para diferentes anchos de banda (HF, VHF, UHF) y herramientas de uso común en electrónica. Se dispondrá también como soporte, de bibliografía técnica que contenga métodos y técnicas de telecomunicaciones, equipos informáticos. Se preverá el acceso a ámbitos laborales en los que se desarrollen actividades de medición, operación y mantenimiento de sistemas de telecomunicaciones. El ambiente de aprendizaje se adecuará a normas y procedimientos de operación, logística, higiene, seguridad y control ambiental compatibles con los utilizados en la industria.

6. Requisitos

El cursado de este módulo tiene como requisito estar cursando, haber cursado, o haber aprobado el módulo de “Sistemas de modulación y enlaces de telecomunicaciones”.

7. Carga horaria

La duración estimada de referencia del módulo es de 120 horas reloj.

� Como guía o ejemplo se puede ver el módulo de “Técnicas de electrónica industrial”.
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